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Słowo wstępne
Szanowni Mieszkańcy Mikołowa,

Z dumą przekazuję Państwu podsumowanie działań Miasta Mikołów za rok 2025, który był 
czasem intensywnych inwestycji i konsekwentnego rozwoju naszego miasta.

Inwestycje właśnie – zarówno infrastrukturalne, jak i społeczne – stanowiły fundament po-
dejmowanych działań. Realizowaliśmy przedsięwzięcia poprawiające jakość przestrzeni 
publicznej, rozwijające infrastrukturę oraz tworzące warunki do dalszego wzrostu gospo-
darczego. Równocześnie inwestowaliśmy w kapitał społeczny: edukację, wsparcie rodzin, 
seniorów oraz osób potrzebujących,  a także w rozwój usług publicznych i inicjatyw budują-
cych silną, zintegrowaną wspólnotę.

Szereg działań podjęliśmy w obszarze planowania przestrzennego. Wyznaczają one kie-
runki rozwoju Mikołowa na kolejne lata. Celem prac nad dokumentami planistycznymi było 
zapewnienie lepszej spójności i przewidywalności zagospodarowania przestrzeni, przy 
jednoczesnym zachowaniu równowagi pomiędzy funkcjami mieszkaniowymi, usługowymi 
i terenami zielonymi. Uzupełnieniem tych działań było konsekwentne wdrażanie zapisów 
uchwały krajobrazowej, która porządkuje przestrzeń publiczną i poprawia estetykę miasta.

Rok 2025 to także inwestycje w nowoczesne rozwiązania i cyfryzację. Rozwijaliśmy e-usłu-
gi, wdrażaliśmy system e-Doręczeń oraz nowe narzędzia komunikacji z mieszkańcami, co 
przełożyło się na sprawniejszą, bardziej dostępną i przyjazną administrację.

Istotnym kierunkiem były inwestycje w środowisko i jakość życia. Rozwijaliśmy tereny zielo-
ne, wspieraliśmy działania proekologiczne i kontynuowaliśmy programy ograniczania niskiej 
emisji. To konkretne przedsięwzięcia wpływające na zdrowie mieszkańców oraz przyszłość 
naszego miasta.

Nie mniej ważne były inwestycje w rozwój lokalnej gospodarki. Tworzyliśmy warunki sprzy-
jające przedsiębiorczości, wspieraliśmy rozwój firm oraz budowaliśmy przestrzeń do współ-
pracy i wymiany doświadczeń. Dzięki temu Mikołów umacnia swoją pozycję jako miasto 
atrakcyjne do życia, pracy i inwestowania.

Rok 2025 przyniósł również powód do szczególnej dumy – Mikołów zajął I miejsce w pre-
stiżowym rankingu śląskich miast. To potwierdzenie, że obrany kierunek rozwoju, oparty na 
konsekwentnych inwestycjach i odpowiedzialnym zarządzaniu, przynosi wymierne efekty.

Zachęcając do lektury Raportu dziękuję wszystkim, którzy mają swój udział w naszym wspól-
nym sukcesie – mieszkańcom, przedsiębiorcom, organizacjom społecznym oraz pracowni-
kom samorządu. To dzięki wspólnemu zaangażowaniu Mikołów rozwija się dynamicznie 
i w sposób zrównoważony.

						      Z wyrazami szacunku

Stanisław Piechula
Burmistrz Mikołowa
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1.
Dane demograficzne 
i statystyczne
W 2025 roku Mikołów potwierdził, że po-
zostaje aktywną dobrze funkcjonującą 
wspólnotą lokalną, jednak – choć zjawi-
ska te mają tu łagodniejszy przebieg niż 
w innych miastach regionu – nie uniknął 
spadku liczby mieszkańców oraz zmian 
w strukturze wiekowej ludności. Liczba 
osób zameldowanych w Mikołowie na 
pobyt stały wyniosła 38 819 (stan na 31. 
grudnia 2025 r.). W minionym roku spo-
rządzono 591 aktów urodzeń, podczas 
gdy liczba zarejestrowanych zgonów 
wyniosła 665. Oznacza to utrzymujący 
się trend naturalnego ubytku ludności. 
Jednocześnie zawarto 229 małżeństw.

Dane ewidencyjne potwierdzają, że licz-
ba mieszkańców Mikołowa się zmniej-
sza. Odnotowano spadek liczby osób 
zameldowanych na pobyt stały, co wpi-
suje się w  szerszy trend depopulacyjny 
obserwowany w ostatnich latach. Jed-
nocześnie struktura ludności wskazuje 
na starzenie się społeczeństwa. Najlicz-
niejszą grupę Mikołowa stanowią osoby 
w wieku produkcyjnym między 25. a 65. 
rokiem życia – blisko 20 tysięcy miesz-
kańców. Istotna jest również rosnąca 
grupa seniorów, której liczebność się-
ga niemal 9 tysięcy osób, przy wyraźnej 
przewadze kobiet. Z kolei najmłodsze 
grupy wiekowe, obejmujące dzieci i mło-
dzież, są mniej liczne, co w dłuższej per-
spektywie może pogłębiać niekorzystne 
zmiany demograficzne.

W obszarze spraw rodzinnych i praw-

nych z jednej strony odnotowano 93 roz-
strzygnięcia sądowe o rozwiązaniu mał-
żeństwa, a  z drugiej uhonorowano 44 
pary małżeńskie za długoletnie pożycie, 
co stanowi wyraz szacunku dla trwało-
ści rodzin i budowania więzi międzypo-
koleniowych. 

Urząd Stanu Cywilnego w Mikołowie pro-
wadził intensywną obsługę mieszkań-
ców w zakresie wydawania dokumen-
tów. W ciągu roku wydano ponad osiem 
tysięcy odpisów aktów stanu cywilnego, 
co  wskazuje na dużą liczbę spraw wy-
magających potwierdzenia stanu praw-
nego. Wydano  także zaświadczenia 
niezbędne do zawarcia małżeństwa – 
zarówno w kraju, jak i poza jego granica-
mi – oraz 68 decyzji o zmianie imienia 
i nazwiska.

W zakresie czynności rejestrowych i 
oświadczeń mieszkańcy aktywnie ko-
rzystali z możliwości regulowania spraw 
rodzinnych. Przyjęto 145 oświadczeń o 
uznaniu ojcostwa oraz 155 zapewnień 
niezbędnych do zawarcia małżeństwa. 
W sferze życia rodzinnego odnotowano  
powrót do  nazwiska sprzed zawarcia 
małżeństwa oraz  zmiany imion dzieci 
wpisanych do aktów urodzenia.

Istotną częścią pracy urzędu była także 
aktualizacja i porządkowanie rejestrów. 
Dokonano 85  transkrypcji aktów stanu 
cywilnego sporządzonych za granicą, 
a także pojedynczych odtworzeń i reje-
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stracji aktów. W dokumentach zamiesz-
czono łącznie kilka tysięcy przypisków i 
wzmianek, co świadczy o ciągłej aktuali-
zacji danych. Skorygowano 62 akty, uzu-
pełniono 91, a w 6 przypadkach koniecz-
ne było ich unieważnienie.

Duża liczba, ponad sześciu tysięcy, 
wniosków o udostępnienie odpisów ak-
tów stanu cywilnego potwierdza stałe 
zapotrzebowanie mieszkańców na do-
kumenty urzędowe. Równolegle konty-
nuowano proces cyfryzacji, przenosząc 
ponad trzy tysiące aktów do Systemu 
Rejestrów Państwowych „Źródło”.

Całość przedstawionych danych poka-
zuje Mikołów jako miasto aktywne admi-
nistracyjnie, z dużą liczbą spraw obywa-
telskich, ale jednocześnie stojące przed 
istotnymi wyzwaniami demograficzny-
mi. Spadek liczby mieszkańców, niski 
poziom urodzeń oraz rosnący udział 
osób starszych wskazują na potrzebę 
dalszych działań wspierających rozwój 
miasta jako atrakcyjnego miejsca do ży-
cia dla młodych rodzin oraz wzmacnia-
jących politykę senioralną. Na szczegól-
ne podkreślenie zasługuje także aspekt 
społeczny i symboliczny funkcjonowa-
nia wspólnoty lokalnej.
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2.
Finanse miasta
Mikołów od kilku lat cieszy się stabil-
ną sytuacją finansową. Nie inaczej było 
również w  2025 roku. Miasto nie było 
nadmiernie zadłużone, a jego gospodar-
ka budżetowa pozwalała na realizację 
zaplanowanych inwestycji i bieżących 
zobowiązań. Stan zadłużenia na koniec 
2025 roku wynosił 100 177 777,84 zł, co 
stanowi wzrost o 2,02% w porównaniu 
do roku 2024.

Zgodnie z budżetem gminy na 2025 rok, 
uwzględniającym zmiany dokonane w 
okresie całego roku budżetowego, plan 
dochodów wynosił 369 090 428,21 zł, 
jednak rzeczywiste wykonanie docho-
dów zamknęło się kwotą 363 840 515,17 
zł, co stanowi 98,58% planu. Odnotowa-
no spadek względem 2024 roku, w któ-
rym planowane dochody wynosiły 356 
119 182,14 zł, a  wykonanie osiągnęło 
375 298 376,80 zł (105,39% planu). Nale-
ży jednak zaznaczyć, że spadek ten jest 
pozorny, z uwagi na fakt, iż w 2024 roku 
Gmina otrzymała awansem środki w ra-
mach Funduszu Dopłat na zadanie, któ-
re planowane było w latach 2025-2026 w 
wysokości 23 000 000,00 zł.

Struktura dochodów w 2025 roku 
przedstawiała się następująco:
- Dochody własne wyniosły 321 716 
878,76 zł (100,94% planowanych), 
co stanowi znaczący wzrost wzglę-
dem 2024 roku, gdy dochody wła-
sne wynosiły  226  352  451,43  zł. 
- Dotacje i środki o charakterze celowym 
wyniosły 40 627 248,41 zł (83,13% pla-
nowanych), podczas gdy w 2024 roku 
było to 80 764 878 zł (135,54% planowa-
nych).

Wydatki budżetu gminy w 2025 roku wy-
niosły 365 058 332,70 zł, co stanowiło 
89,75% planu. Dla porównania, w 2024 
roku wydatki zamknęły się kwotą 336 
438 920,81 zł (93,91% planu). 

Podział wydatków w 2025 roku był 
następujący:
Wydatki bieżące wyniosły 314 897 
436,50 zł, w tym:
- Wynagrodzenia i składki – 157 
831 800,83 zł (wzrost względem 
141 969 073,61 zł w 2024 roku), 
- Wydatki związane z realizacją zadań 
statutowych – 98 739 451,79 zł (wzrost 
względem 93 627 175,16 zł 2024 roku),
- Udzielone dotacje – 35 259 031,63 zł 
(wzrost względem – 31 153 967,27 zł 
względem roku 2024),
- Świadczenia na rzecz osób fizycznych 
– 15 591 185,32 zł (minimalny spadek 
względem 2024 roku 15 850 857,07 zł,
- Obsługa długu –  5 608 428,33 zł (spa-
dek względem 2024 roku - 5 775 707,22 
zł),
- Wydatki finansowane z UE – 1 867 
538,60 zł (wzrost względem 1 318 
304,52 zł ł w 2024 roku).

Wydatki majątkowe wyniosły 50 160 
896,20 zł ł, w tym:
- Inwestycje i zakupy inwestycyjne – 49 
361 658,05zł (wzrost względem – 44 
296 936,86 zł w 2023 roku),
- Wydatki na programy finansowane 
z udziałem środków UE – 799 238,15 
zł (spadek względem – 2 446 831,17 zł 
w 2024 roku),
- Udzielone dotacje – 4 237 308,00 zł 
(wzrost względem – 4 035 625,16 zł 
w 2024 roku).
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Wynik budżetu na koniec 2025 roku, czy-
li różnica między dochodami a wydatka-
mi, planowany był na poziomie minus (-) 
37 659 560,02 zł, jednak ostatecznie wy-
niósł minus (-) 1 217 817,53 zł.

Z przedstawionych danych wynika, że sy-
tuacja finansowa Mikołowa w 2025 roku 
jest stabilna. Miasto odnotowało wzrost 
dochodów oraz lepszy wynik operacyjny 
budżetu, co świadczy o skutecznym za-
rządzaniu finansami. Wzrost wydatków 
na wynagrodzenia oraz dotacje wskazu-
je na rosnące potrzeby bieżące (co jest 
wynikiem stale wzrastającego wynagro-
dzenia minimalnego w Polsce). Dzięki 
skutecznym zarządzaniu finansami Mi-
kołów wciąż pozostaje gminą o stabil-
nej kondycji finansowej, pozwalającej na 
dalszy rozwój i realizację strategicznych 
inwestycji.

Zadłużenie Gminy Mikołów – dane 
i uwarunkowania

Zaciąganie zobowiązań finansowych 
przez jednostki samorządu terytorialne-
go stanowi standardowy element prowa-
dzenia polityki rozwojowej. Umożliwia 
ono realizację inwestycji oraz progra-
mów współfinansowanych ze środków 
zewnętrznych, w tym funduszy Unii Eu-
ropejskiej, które wymagają zapewnienia 
wkładu własnego. W przypadku Mikoło-
wa mechanizm ten był wykorzystywany 
m.in. do realizacji inwestycji miejskich 
oraz działań podnoszących jakość życia 
mieszkańców. 

Poziom zadłużenia gmin podlega ści-
słym regulacjom prawnym. Nadzór nad 
bezpieczeństwem finansowym spra-
wuje Regionalna Izba Obrachunkowa 
(RIO), która opiniuje i zatwierdza budże-
ty jednostek samorządu terytorialnego. 
W przypadku Mikołowa w 2015 roku 
projekt budżetu, przygotowany jeszcze 
przed zmianą na stanowisku burmistrza, 
nie został zatwierdzony przez RIO z uwa-
gi na przekroczenie dopuszczalnych 
wskaźników zadłużenia. Od tego czasu 
kolejne budżety miasta są corocznie opi-
niowane i zatwierdzane przez RIO.

Analiza danych finansowych wskazuje, 
że wskaźnik zadłużenia Mikołowa w re-
lacji do dochodów uległ obniżeniu. Na 
koniec 2014 roku wynosił on 36,71%, 
natomiast według danych na 2025 rok – 
29,25%, co oznacza spadek o 7,46 punk-
tu procentowego.

Jednocześnie nominalna wartość zadłu-
żenia wzrosła z 56,8 mln zł do 106,4 mln 
zł, czyli 1,87-krotnie. W tym samym okre-
sie dochody miasta wzrosły z 154,8 mln 
zł do 363,8 mln zł, co oznacza wzrost 
2,35-krotny. Relacja długu do dochodów 
jest kluczowym wskaźnikiem oceny kon-
dycji finansowej samorządu.

Dane za 2025 rok mają charakter wstęp-
ny i zostały opracowane na podstawie 
sprawozdania z  wykonania budżetu 
przed ostatecznymi rozliczeniami, któ-
re uwzględniają m.in. zwroty dotacji 
i są dokonywane do 15 stycznia kolejne-
go roku. W materiałach planistycznych 
na kolejne lata wykorzystywane są rów-
nież prognozy budżetowe.

W analizie sytuacji finansowej uwzględ-
nia się także działalność Zakładu In-
żynierii Miejskiej (ZIM). W badanym 
okresie jednostka ta  także zmniejszała 
poziom swojego zadłużenia. Jednocze-
śnie poręczenia kredytów ZIM udzielane 
przez gminę nie są wliczane do zadłuże-
nia samej gminy.

Miarą służącą do oceny sytuacji finan-
sowej danej jednostki samorządu tery-
torialnego jest nadwyżka operacyjna. 
Wykres nr 1 ukazuje jej kształtowanie w 
latach 2015-2025. Analizując wykres wi-
dać wyraźnie trend wzrostowy lat 2015-
2018 oraz spadkowy od 2019 roku z in-
cydentalnymi latami wysokich wyników.
Analizując nadwyżkę operacyjną należy 
wziąć pod uwagę, że jest ona różnicą 
między dochodami bieżącymi oraz wy-
datkami bieżącymi. Najważniejszym 
źródłem dochodów bieżących Mikołowa 
jest udział w podatku PIT. W tym miejscu 
należy zauważyć, że dochód ten w bu-
dżecie miasta rósł w latach 2007-2019 
ze średnią dynamiką 8,4% rocznie.
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Zauważalny w 2020 roku spadek wynika z reformy systemu podatku dochodowego od osób 
fizycznych. Otóż w pierwszym kroku obniżono podstawową stawkę PIT z 18% na 17% oraz 
zwolniono z płacenia PIT osoby poniżej 26 roku życia. W drugim kroku zmiany były głębsze: 
od 2022 roku podstawową stopę podatku obniżono z 17% na 12%, jednocześnie znacząco 
zwiększając składkę zdrowotną. Spowodowało to przesunięcie strumienia dochodów bu-
dżetu państwa z PIT na składkę zdrowotną, a tym samym znaczące uszczuplenie docho-
dów jednostek samorządu terytorialnego. Rząd starał się zrekompensować te ubytki, ale jak 
pokazuje wykres powstała ewidentna luka przede wszystkim w latach 2022-2023, ale też 
i w 2020 roku, kiedy to nie nastąpiło rekompensowanie uszczuplonych dochodów. Z kolei 
rekompensata w 2021 roku została przekazana w ostatnich dniach tego roku, czyli de facto 
mogła być wykorzystana dopiero w 2022 roku. Szacuje się, że gdyby dochody z PIT od 2020 
roku rosły w dotychczasowym tempie 10% rocznie, co jest ostrożnym założeniem z uwagi 
na znaczący wzrost wynagrodzeń w ostatnich latach, realne straty Mikołowa na systemie 
rządowych dopłat do ubytków PIT do 2024 roku wyniosły ok. 42 mln zł. Natomiast główne 
dochody Mikołowa od 2025 roku ustalane są zgodnie z ustawą z dnia 1 października 2024 r. 
o dochodach jednostek samorządu terytorialnego. Nowy system opiera się przede wszyst-
kim na statystycznym potencjale dochodowym mieszkańców i przedsiębiorców. Uwzględ-
nia się w nim dochody podatkowe mieszkańców (PIT), dochody przedsiębiorstw (CIT), liczbę 

Wykres nr 1

Wykres nr 2
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znaczając na to swoje inne dochody wła-
sne. Gdy weźmiemy pod uwagę dwa dzia-
ły klasyfikacji budżetowej 801 i 854 oraz 
policzymy bieżące wydatki oraz dochody 
generowane przez jednostki oświatowe, 
bez wpływu projektów UE, otrzymamy na-
stępujące kwoty luki oświatowej (wykres 
nr 3). Z wykresu wynika wyraźnie, że po-
ziom dopłat rośnie niemal stale od 2017 
roku, a do największego wzrostu doszło 
w 2024 roku.

Podsumowując analizę dwóch najistot-
niejszych czynników, uznać należy, że 
minione lata cechowały się wysoką dyna-
miką. Ubytki w dochodach PIT oraz stale 
rosnące dopłaty do oświaty miały kluczo-
we znaczenie dla załamania trendu wzro-
stowego nadwyżki operacyjnej miasta. 
Z mniej oczywistych czynników wspo-
mnieć należy choćby o wpływie wysokich 
stóp procentowych, inflacji, cen energii, ro-
snących wynagrodzeń. Od 2025 roku pod 
rządami nowej ustawy o dochodach jed-
nostek samorządu terytorialnego miasto 
z kolei jest obciążane korektą z tyt. zamoż-
ności, co ogranicza potencjał wzrostowy 
dochodów. Pozytywne jest to, że miasto 
pomimo tych perturbacji co roku wy-
pracowywało dodatni wynik operacyjny. 
W tym zakresie rok 2025 przyniósł wynik 
lepszy niż 2024, co pozwoliło na kontynu-
ację ścieżki rozwojowej Mikołowa.

mieszkańców, dane statystyczne GUS, 
wskaźniki porównawcze dla kraju oraz 
relację do średniej dla danej grupy JST. 
Algorytm z kolei pomija takie aspekty, 
jak realne koszty wykonywania zadań 
własnych, niedoszacowanie potrze-
by oświatowej, koszty zadań z zakresu 
administracji rządowej, zadłużenie, róż-
nice infrastrukturalne, ewentualne pro-
blemy społeczne i demograficzne. Ideą 
tych zmian i skutkiem jest przesunięcie 
strumienia dochodów z subwencji na 
dochody o charakterze własnym: PIT i 
CIT. Warto wspomnieć, że zapisy ustawy 
ograniczają potencjał dochodowy Miko-
łowa: miastu naliczane są tzw. korekty z 
tyt. zamożności.

Analizując drugą część składową nad-
wyżki operacyjnej, czyli wydatki bieżące, 
uznać należy, że za największą ich część 
odpowiada oświata. Samorządy do koń-
ca 2024 roku otrzymywały na oświatę 
subwencję oświatową, przy czym wie-
dzą powszechną jest to, że nie wystar-
czała ona na sfinansowanie wszystkich 
niezbędnych kosztów oświaty. Od 2025 
roku samorządy nie otrzymują subwen-
cji oświatowej, a w systemie dochodów 
pojawiła się kategoria potrzeb oświato-
wych, która może nadal służyć do wyli-
czania tzw. luki oświatowej. Samorządy 
współfinansują system oświatowy, prze-

Wykres nr 3
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3.
Ważna nagroda 
dla Mikołowa
Mikołów zajął 1. miejsce w Rankingu Gmin Województwa Śląskiego w kategorii gmin po-
wyżej 20 tys. mieszkańców. Oznacza to najwyższą ocenę jakości życia oraz poziomu usług 
publicznych w regionie, ustaloną na podstawie danych statystycznych.

Ranking przygotowywany jest przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej we współpracy 
z Urzędem Statystycznym w Katowicach. Zestawienie powstaje w oparciu o obiektywne 
wskaźniki, które pozwalają na porównanie jednostek samorządu terytorialnego bez możli-
wości zgłaszania się do udziału czy wpływania na wyniki. Analiza obejmuje szeroki zakres 
obszarów funkcjonowania gminy, takich jak finanse publiczne, poziom i dynamika inwesty-
cji, rozwój przedsiębiorczości, edukacja, kultura, działania ekologiczne oraz jakość zarzą-
dzania.

W części dotyczącej rozwoju ekonomicznego uwzględniane są m.in. średnioroczne docho-
dy własne gminy w przeliczeniu na mieszkańca, poziom wydatków inwestycyjnych oraz wy-
sokość środków pozyskanych z funduszy zewnętrznych, w tym z Unii Europejskiej. Z kolei w 
obszarze rozwoju społecznego analizowane są takie wskaźniki jak zmiany liczby ludności, 
wydatki na kulturę i ochronę dziedzictwa narodowego, a także wyniki egzaminów ósmokla-
sisty. Uzupełnieniem są dane dotyczące ochrony środowiska oraz funkcjonowania admini-
stracji publicznej i stosowanych praktyk zarządczych.

Wyniki Mikołowa w ostatnich latach wskazują na systematyczną poprawę pozycji w rankin-
gu. W 2022 roku miasto zajęło 2. miejsce, natomiast w latach 2023 i 2024 uplasowało się na 
3. pozycji. Tegoroczny wynik oznacza awans na pierwsze miejsce w swojej kategorii.
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4.
Miasto społecznej
aktywności
Aktywność społeczna mieszkańców sta-
nowi jeden z najważniejszych fundamen-
tów rozwoju Mikołowa jako nowoczesnej 
i przyjaznej wspólnoty lokalnej. Miasto 
od lat wyróżnia się wysokim poziomem 
zaangażowania obywatelskiego, prze-
jawiającym się zarówno w  działalności 
licznych organizacji pozarządowych, jak 
i w inicjatywach oddolnych podejmowa-
nych przez mieszkańców. To właśnie ak-
tywność społeczna buduje lokalną toż-
samość, wzmacnia więzi międzyludzkie 
oraz realnie wpływa na jakość życia w 
mieście.

Mikołów jest miejscem, w którym działa 
wiele organizacji pozarządowych – od 
stowarzyszeń sportowych, przez organi-
zacje kulturalne i społeczne, aż po pod-
mioty realizujące zadania w  obszarze 
zdrowia, edukacji i pomocy społecznej. 
Ich działalność stanowi istotne uzu-
pełnienie działań samorządu, a jedno-
cześnie daje mieszkańcom możliwość 
aktywnego uczestnictwa w życiu pu-
blicznym i współtworzenia oferty skiero-
wanej do różnych grup społecznych.

Istotnym narzędziem wspierającym za-
angażowanie mieszkańców jest funkcjo-
nujący od wielu lat Budżet Obywatelski, 
który umożliwia bezpośredni wpływ na 
kształtowanie przestrzeni i  oferty mia-
sta. Dzięki niemu mieszkańcy nie tylko 
zgłaszają własne pomysły, ale również 
decydują o ich realizacji, co wzmacnia 
poczucie współodpowiedzialności za 
rozwój Mikołowa.

Na szczególne podkreślenie zasługuje 
także aktywność mieszkańców w reali-
zacji projektów – zarówno lokalnych, 
jak i współfinansowanych ze środków 
zewnętrznych, w tym funduszy europej-
skich. Projekty te obejmują szeroki za-
kres działań: od inicjatyw społecznych 
i  edukacyjnych, przez przedsięwzięcia 
kulturalne, aż po projekty infrastruktural-
ne i środowiskowe. Udział mieszkańców 
w ich przygotowaniu i realizacji świad-
czy o wysokim poziomie świadomości 
obywatelskiej oraz gotowości do współ-
pracy na rzecz dobra wspólnego.

Zasady i formy współpracy jednostek 
samorządu terytorialnego z organiza-
cjami pozarządowymi określa ustawa 
o działalności pożytku publicznego i 
o wolontariacie. Głównym dokumen-
tem regulującym współpracę organiza-
cji pozarządowych z Gminą Mikołów 
w  2025  r. była uchwała nr V/60/2024 
Rady Miejskiej Mikołowa z dnia 24 wrze-
śnia 2024 r. w sprawie przyjęcia Progra-
mu Współpracy Gminy Mikołów z orga-
nizacjami pozarządowymi oraz innymi 
uprawnionymi podmiotami prowadzący-
mi działalność pożytku publicznego na 
rok 2025. 

Pula środków finansowych przeznaczo-
nych z budżetu Gminy na realizację za-
dań publicznych w ramach otwartych 
konkursów ofert wynosiła 1 002 200,00 
zł. Gmina Mikołów prowadzi zarówno 
pozafinansowe jak i finansowe formy 
współpracy z podmiotami III sektora. 
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Z dniem 1 października 2025 r. Biuro Or-
ganizacji Pozarządowych zostało włą-
czone do struktury Centrum Usług Spo-
łecznych w Mikołowie jako Zespół ds. 
Współpracy z Organizacjami Pozarządo-
wymi. Od tego momentu Centrum Usług 
Społecznych w Mikołowie przejęło reali-
zację zadań związanych z obsługą oraz 
współpracą z organizacjami pozarządo-
wymi działającymi na terenie gminy.

W 2025 roku Miasto Mikołów kontynu-
owało oraz rozpoczęło realizację szere-
gu projektów współfinansowanych ze 
środków zewnętrznych, w szczególno-
ści funduszy europejskich. Działania te 
koncentrowały się na wsparciu edukacji, 
rozwoju kompetencji mieszkańców oraz 
podnoszeniu jakości funkcjonowania 
administracji publicznej.

Jednym z kluczowych przedsięwzięć był 
projekt „Karuzela umiejętności – wspar-
cie edukacji przedszkolnej w Gminie 
Mikołów”, realizowany w okresie od 1 
sierpnia 2024 r. do 31 sierpnia 2025 r. w 
ramach programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021–2027 (EFS+). War-
tość projektu wyniosła 612 159,50 zł, w 
tym dofinansowanie z Unii Europejskiej 
520 335,57 zł. Projektem objęto wszyst-
kie mikołowskie przedszkola (536 dzie-
ci). W jego ramach realizowano szeroki 
zakres zajęć rozwijających kompeten-
cje dzieci – od aktywności ruchowych 
i zajęć wspierających rozwój psychofi-
zyczny, przez edukację matematyczną, 
przyrodniczą i językową, po zajęcia spe-
cjalistyczne, w tym logopedyczne i te-
rapeutyczne. Doposażono również pla-
cówki w sprzęt i pomoce dydaktyczne, 
a 45 nauczycieli podniosło swoje kwa-
lifikacje poprzez udział w specjalistycz-
nych szkoleniach.

W 2025 roku rozpoczęto także realiza-
cję projektu „Wiedza na start” (okres re-
alizacji: 1 czerwca 2025 r. – 31 sierpnia 
2026 r.), finansowanego z tego samego 
programu. Całkowita wartość projektu 
wynosi 282 436,25 zł, w tym dofinanso-
wanie unijne 254 192,62 zł. Projekt reali-

zowany jest w trzech szkołach podsta-
wowych i obejmuje 226 uczniów. Zakres 
wsparcia obejmuje zajęcia rozwijające 
kompetencje kluczowe i przekrojowe, 
działania prozdrowotne, warsztaty z 
zakresu przeciwdziałania przemocy i 
cyberbezpieczeństwa, a także zajęcia 
sportowe. W ramach projektu doposa-
żono szkoły w nowoczesny sprzęt ICT 
oraz pomoce dydaktyczne, a kadra pe-
dagogiczna została objęta dodatkowymi 
szkoleniami.

Miasto Mikołów kontynuowało również 
udział w projekcie „Szkolenie kadr jedno-
stek samorządowych na terenie Subre-
gionu Centralnego Województwa Ślą-
skiego – etap 1”, realizowanym w latach 
2024–2026. Projekt ten, współfinanso-
wany ze środków EFS+, skierowany jest 
do pracowników administracji samorzą-
dowej. W 2025 roku udział w nim wzięło 
58 pracowników jednostek miejskich, w 
tym 20 pracowników Urzędu Miasta. Za-
kres szkoleń obejmował m.in. finanse, 
zamówienia publiczne, ochronę danych 
osobowych, cyberbezpieczeństwo oraz 
rozwój kompetencji osobistych. Uczest-
nicy korzystali  ponadto z kursów języko-
wych, studiów podyplomowych, studiów 
MBA oraz szkoleń certyfikowanych.

Uzupełnieniem działań w zakresie roz-
woju kompetencji pracowników było po-
zyskanie środków z Krajowego Funduszu 
Szkoleniowego. W 2025 roku wsparciem 
objęto 3 pracowników Urzędu Miasta, 
przy czym 80% kosztów kształcenia po-
krył Powiatowy Urząd Pracy, a 20% Gmi-
na Mikołów. Dzięki temu możliwe było 
podnoszenie kwalifikacji m.in. w obsza-
rze planowania przestrzennego oraz pra-
wa nieruchomości.

Realizacja wskazanych projektów sta-
nowi istotny element polityki rozwojo-
wej miasta, umożliwiając podnoszenie 
jakości usług publicznych, rozwój kom-
petencji mieszkańców oraz  skuteczne 
wykorzystanie dostępnych środków ze-
wnętrznych.



17

Budżet obywatelski w Mikołowie

Budżet obywatelski stanowi jedno 
z najważniejszych narzędzi partycypacji 
społecznej w  Mikołowie, umożliwiając 
mieszkańcom bezpośredni wpływ na 
rozwój miasta oraz realizację lokalnych 
inicjatyw. W 2025 roku realizowano pro-
jekty wyłonione w IX edycji budżetu oby-
watelskiego, zgłoszone w 2024 roku.

Wśród zrealizowanych przedsięwzięć 
znalazł się projekt „Razem dla Bujako-
wa – czyli dla każdego coś dobrego” (nr 
4/2024), obejmujący kompleksowy pa-
kiet inwestycji w sołectwie Bujaków. W 
jego ramach zakupiono trybunę sporto-
wą, wybudowano zadaszoną scenę z za-
pleczem przy budynku OSP, doposażono 
jednostkę OSP w sprzęt oraz wykonano 
klimatyzację w budynku.

Kolejnym  projektem był „Aktywny Mi-
kołów – infrastruktura dla  pieszych i 
rowerzystów” (nr 1/2024), który obejmo-
wał rozwój infrastruktury rekreacyjnej i 
transportowej, w tym montaż wiat rowe-
rowych, stacji napraw, ławek oraz poide-
łek w kilku lokalizacjach miasta, a także 
wykonanie instalacji wodnej przy jednej 
ze szkół.

W obszarze kultury  przeprowadzono 
projekt „Mikołowskie Dni Muzyki dla naj-
młodszej publiki” (nr 5/2024), w ramach 
którego przygotowano spektakl muzycz-
no-teatralny dla dzieci, poszerzający 
ofertę jednego z najważniejszych wyda-
rzeń kulturalnych w mieście.

Istotnym projektem z punktu widzenia 
bezpieczeństwa był projekt „Spraw-
na łączność gwarancją bezpieczeń-
stwa podczas akcji ratowniczych” (nr 
19/2024), w wyniku którego doposażo-
no Ochotniczą Straż Pożarną w nowo-
czesny sprzęt łączności – radiostację 
stacjonarną oraz radiotelefony prze-
nośne, spełniające aktualne standardy 
technologiczne.

Równolegle w 2025 roku przeprowadzo-
no X edycję budżetu obywatelskiego. Na 
mocy uchwały Rady Miejskiej z dnia 29 
kwietnia 2025 r. na realizację projektów 
przeznaczono 1 000 000 zł, przy maksy-
malnej wartości pojedynczego projektu 
wynoszącej 500 000 zł. Utrzymano za-
sadę powszechnego udziału mieszkań-
ców – zarówno w zgłaszaniu projektów, 
jak i w głosowaniu, bez ograniczeń wie-
kowych. Nowością była możliwość reali-
zacji projektów na terenach spółdzielni 
i wspólnot mieszkaniowych za zgodą 
tych podmiotów.

Nabór wniosków trwał od 2 do 23 czerw-
ca 2025 r. – zgłoszono 17 projektów, z 
czego 16 poddano pod głosowanie. Od-
było się ono w dniach 23–27 październi-
ka 2025 r. w formie elektronicznej, sta-
cjonarnej oraz mobilnej. Wzięło w nim 
udział blisko 8000 mieszkańców.

W wyniku głosowania wyłoniono trzy 
zwycięskie projekty: „BO w Bujakowie się 
dzieje!”, „Aktywna młodzież – budowa 
pumptrack” oraz „Unihokej w Mikołowie 
– wsparcie lokalnej drużyny sportowej”.

Budżet obywatelski w Mikołowie po-
zostaje istotnym instrumentem anga-
żowania mieszkańców w procesy de-
cyzyjne, sprzyjając realizacji inicjatyw 
odpowiadających na lokalne potrzeby 
oraz wzmacniając poczucie współodpo-
wiedzialności za rozwój miasta.

Mikołów to miasto, w którym aktywność 
społeczna nie jest jedynie deklaracją, 
lecz codzienną praktyką. To właśnie 
dzięki zaangażowaniu mieszkańców 
możliwe jest tworzenie dynamicznej, 
otwartej i solidarnej wspólnoty lokalnej, 
zdolnej do podejmowania wspólnych 
wyzwań i  budowania trwałego rozwoju 
miasta.



18



19

5.
Miasto kultury
Kultura w Mikołowie od dziesięcioleci 
zajmuje szczególne  miejsce. To właśnie 
w  naszym mieście organizowane są 
wydarzenia z zakresu kultury wysokiej, 
mające jedną z najdłuższych tradycji w 
regionie. Oferta artystyczna – obok edu-
kacji, sportu czy aktywności obywatel-
skiej – stanowi istotny element rozwoju 
społecznego, a także sprzyja wzmacnia-
niu tożsamości i rozwojowi marki miej-
sca. Działania kulturalne przyczyniają 
się do  podnoszenia jakości życia oraz 
atrakcyjności miasta jako miejsca do ży-
cia i spędzania czasu.

Działalność Miejskiego Domu Kultury

Jednym z najważniejszych przedsię-
wzięć kulturalnych w 2025 r. były XXXIII 
Mikołowskie Dni Muzyki (26 kwietnia – 
17 maja), w ramach których odbyło się 
jedenaście różnorodnych koncertów w 
bazylice św. Wojciecha, kościele ewan-
gelickim św. Jana, kościele NMP Matki 
Zbawiciela, kościele św. Mikołaja w Bu-
jakowie oraz w sali widowiskowej MDK. 
W tym czasie odbył się także, zrealizo-
wany ze środków z Budżetu Obywatel-
skiego, edukacyjny spektakl muzyczny 
dla dzieci "Każdy z nas jest inny". 

Święto Mikołowa (14 czerwca) było naj-
większym wydarzeniem plenerowym. 
Jego program  obejmował koncerty oraz 
atrakcje rodzinne. Na Rynku wystąpili 
Grzegorz Poloczek, Aleksandra Orłow-
ska, Ewa Farna, zespoły Łzy oraz Komo-
do.

Ważną inicjatywą było alternatywne 
muzyczne wydarzenie – Mikoł’OFF Fe-
stiwal, który odbył się 19 września przy 
Centrum Muzycznym Krawczyka XXI. W 
programie znalazły się koncerty m.in. 
Ingi, Ferbiego oraz rapera TEDE – co 
przyciągnęło młodszą publiczność i  fa-
nów muzyki niezależnej. 

 W minionym roku odbyło się wiele kon-
certów i wydarzeń specjalnych, w tym 
m.in.: Mikołowskie Spotkania Kolędowe 
(styczeń), konkurs recytatorski Mały OKR 
(luty), Śląskie Ostatki i Turniej Szachowy 
(marzec), Dzień Dziecka (maj), Marcino-
we Święto i jubileusz chóru Chopin (listo-
pad), recitale fortepianowe "Efekt Chopi-
na", koncert "Cezik Dzieciom" i spotkanie 
z Mikołajem (grudzień). Po raz kolejny 
nagrywano Mikołowską Kolędę z udzia-
łem ponad 140 mieszkańców, a  ponad 
to przeprowadzono trzy jarmarki i zlot 
foodtrucków.

Podczas Bożonarodzeniowego Jar-
marku na Rynku, w dniach 5 i 6 grudnia 
prócz stoisk rękodzielniczych i gastro-
nomicznych, zaprezentowano bogaty 
program artystyczny. Program teatralny 
MDK obejmował kontynuację cyklu "Te-
atr Młodszego Widza"  oraz przeznaczo-
ną dla najmłodszych premierę Grupy 
Teatralnej B-zduuura "Podróże Koziołka 
Matołka". Dla dorosłej publiczności od-
były się spektakle komediowe i obycza-
jowe. Kontynuowano projekt Kultura na 
wyjeździe, w ramach którego organizo-
wane były wyjazdy na spektakle.
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Kilka premier filmowych przygotował 
klub filmowy "iks", który we wrześniu zor-
ganizował Ogólnopolski Festiwal Filmo-
wy "Filmowe Południe" wraz z pokazami 
dla dzieci w ramach akcji Polskie Kino 
Młodego Widza.

W Galerii MDK oraz przestrzeniach wy-
stawienniczych zorganizowano łącznie 
15 wystaw prezentujących twórczość 
zarówno artystów lokalnych, jak i za-
proszonych gości z regionu. Na szcze-
gólną uwagę zasługuje zorganizowana 

przez MDK, Muzeum i Bibliotekę wysta-
wa twórczości Olgierda Bierwiaczonka 
w 100-lecie urodzin.

MDK realizował stałą ofertę zajęć ar-
tystycznych dla dzieci, młodzieży i do-
rosłych, obejmującą sekcje muzyczne, 
taneczne, szachowe i teatralne oraz 
warsztaty m.in. z  aromaterapii i scra-
pbookingu. W czasie ferii zimowych oraz 
wakacji zorganizowano sześć turnusów 
półkolonii.  
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Muzeum w Mikołowie

Rok 2025 był dla Muzeum w Mikołowie 
okresem dalszego umacniania swojej 
pozycji w  świadomości mieszkańców 
Mikołowa i regionu, jako ważnej i aktyw-
nej instytucji kultury. Konsekwentnie peł-
niło rolę inicjatora i organizatora wyda-
rzeń kulturalnych oraz prospołecznych, a 
oś programowa działalności koncentro-
wała się wokół zagadnień związanych 
z historią lokalną, przeszłością regionu 
oraz dziedzictwem kulturowym Górnego 
Śląska. 

Muzeum przygotowało 10 wystaw cza-
sowych, które uzupełniane były o  opro-
wadzania kuratorskie, prelekcje oraz wy-
darzenia towarzyszące.

Działalność  placówki koncentrowa-
ła się na prowadzeniu różnorodnych 
działań edukacyjnych i kulturalnych 
skierowanych zarówno do dzieci, jak i 
dorosłych, w tym zajęć poświęconych 
sztuce oraz historii. Instytucja aktywnie 
angażowała się w inicjatywy o charakte-
rze społecznym i ekologicznym, współ-
pracując z organizacjami zewnętrznymi 
oraz uczestnicząc w projektach o zasię-
gu regionalnym. Muzeum pełniło także 
ważną rolę jako organizator i współorga-
nizator wydarzeń kulturalnych i nauko-
wych, cieszących się dużym zaintereso-
waniem mieszkańców, a poprzez liczne 
wizyty grup zorganizowanych skutecz-
nie popularyzowało wiedzę o historii 
miasta i regionu.

Stałym zainteresowaniem cieszyły się 
wykłady i prelekcje gości – zorganizo-
wano 3 spotkania tematyczne doty-
czące historii wojskowości, sądownic-
twa i pszczelarstwa – w tych ostatnich 
udział wzięło ponad 400 dzieci. Muzeum 
przygotowało także 5 wydarzeń o cha-
rakterze konferencyjno-historycznym, 
poświęconych istotnym zagadnieniom 
związanym z historią regionu. Uzupeł-
nieniem działalności były spotkania au-
torskie z pisarzami i historykami oraz 
działalność wydawnicza, obejmująca 
m.in. publikację książek i 4 broszur histo-

rycznych towarzyszących wystawom. 

W połowie roku rozpoczęto emisję rolek 
historycznych „Mikołowskie ciekawost-
ki”, które z miejsca zyskały wielką popu-
larność. Każdy odcinek obejrzało od 16 
do 40 tys. osób. Muzeum w Mikołowie 
gościło na antenach Radia Katowice, Ra-
dia Express, a także TVP Katowice. Były 
to prezentacje poświęcone tematyce hi-
storii lokalnej. Z kolei na łamach prasy 
lokalnej (Gazeta Mikołowska) drukowa-
no artykuły o tematyce historycznej. 

W okresie letnim Muzeum prowadziło 
cykl dziewięciu koncertów lokalnych ar-
tystów pt. „Ogród dźwięków”, który szyb-
ko zdobył stałych odbiorców. W ogro-
dzie Muzeum wystąpili między innymi: 
Grzegorz Płonka Trio, Olaf Absalon czy 
Marek „Makaron” Motyka. 

Cyklicznym wydarzeniem organizowa-
nym w  każdą pierwszą niedzielę miesią-
ca, odbywającym się  na rynku miasta  
był jarmarki staroci.  Poza tym konty-
nuowano współpracę z organizacjami 
pozarządowymi m.in. z: Mikołowskim 
Towarzystwem Historycznym, Radą 
Seniorów, Młodzieżową Radą Miejską, 
Gminnym Centrum Kultury w Chybiu i in-
nymi.

W minionym roku Muzeum w Mikoło-
wie stało się przestrzenią dla nowator-
skiego i  niecodziennego wydarzenia. 
Niecodziennego, bowiem tym razem nie 
odnoszącego się do historii, ale wybie-
gającego daleko w przyszłość. Instala-
cja LEMXR 2.0 Kongres Przyszłości była 
multimedialnym przedstawieniem łączą-
cym muzykę z narzędziami rozszerzonej 
rzeczywistości i inspirowana polską lite-
raturą fantastyczną,. Inicjatywa przycią-
gnęła grupy zarówno młodszych, jak i 
starszych odbiorców. Wydarzenie poka-
zało, że lokalna oferta kulturalna może 
z powodzeniem sięgać po nowoczesne 
formy wyrazu i tematykę przyszłości.

Swoją różnorodną tematyką przyciągnę-
ło ponad siedem tysięcy osób w 2025 
roku. 
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Instytut Mikołowski im. Rafała Wojaczka

W ciągu ostatniego roku Instytut Miko-
łowski zorganizował łącznie 25 wyda-
rzeń, w tym 22 spotkania (z czego 14 
miało charakter autorski), 1 koncert oraz 
2 prezentacje. Dodatkowo odbył się 1 po-
kaz filmowy.

Spotkania koncentrowały się przede 
wszystkim na literaturze współczesnej, 
w szczególności poezji, obejmując pro-
mocje nowych tomów, rozmowy z auto-
rami, tłumaczami i krytykami literackimi. 
Istotnym elementem programu były tak-
że wydarzenia poświęcone twórczości 
wybitnych postaci literatury, prezentacje 
wydawnicze oraz inicjatywy łączące lite-
raturę z innymi dziedzinami sztuki, takimi 
jak muzyka czy film.

W opisywanym okresie wydano łącz-
nie 13 publikacji, obejmujących przede 
wszystkim poezję (zarówno współcze-
sną, jak i wybory wierszy oraz wznowie-
nia), a także prozę, eseje i teksty kry-
tyczne. Wśród wydawnictw znalazły się 
również przekłady literatury zagranicznej 
oraz antologia poświęcona twórczości 
Arkadiusza Kremzy. Działalność wydaw-
nicza miała zatem charakter różnorodny, 
z wyraźną dominacją literatury poetyckiej 
oraz refleksyjnej.

W ramach corocznych konkursów gran-
towych i programów dotacyjnych Instytut 
Mikołowski pozyskał łącznie 66 300,00 zł 
dofinansowań na swoją działalność.
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Cykl koncertów „Letnie Granie”

Organizowany przez Biuro Promocji cykl wakacyjnych koncertów Letnie Granie na stałe 
wpisał się w kulturalny krajobraz Mikołowa. W minionym sezonie na Rynku odbyło się 10 
koncertów plenerowych - w każdy piątkowy wieczór od 27 czerwca do 29 sierpnia. Siłą „Let-
niego Grania” jest różnorodność repertuaru. Program został dobrany w sposób zapewniają-
cy szeroki wachlarz gatunków muzycznych. Wydarzenia prezentowały odmienną stylistykę, 
co pozwoliło na dotarcie do zróżnicowanych odbiorców i za skutkowało dużą frekwencją. 
Letnie Granie wyraźnie sprzyja budowaniu więzi wspólnotowych i aktywizacji kulturalnej lo-
kalnej społeczności. 

Podejmowane działania w obszarze kultury potwierdzają jej istotną rolę w rozwoju miasta 
i budowaniu wspólnoty lokalnej. Bogata i zróżnicowana oferta kulturalna sprzyja zwiększe-
niu uczestnictwa mieszkańców oraz wzmacnia ich identyfikację z miejscem zamieszkania. 
Kultura w Mikołowie jest jednym z zasadniczych elementów kształtujących pozytywny wi-
zerunek miasta stwarzając jednocześnie okazję do jeszcze lepszego wykorzystania jego 
potencjału rozwojowego w przyszłości.
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6.
Miasto sportu 
i sportowych sukcesów
Rok 2025 był kolejnym, w którym kon-
sekwentnie umacnialiśmy pozycję Mi-
kołowa jako miasta, w którym rozwój 
infrastruktury sportowej idzie w parze z 
sukcesami mikołowskich sportowców 
ma szczeblu międzynarodowym, krajo-
wym i regionalnym. Nowoczesne obiek-
ty MOSiR tworzą spójny system miejsc 
do uprawiania sportu – od hali i pływalni 
po wielofunkcyjne boiska i przestrzenie 
rekreacyjne. 

Baza sportowa Miejskiego Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Mikołowie obejmu-
je: 

	– Halę Sportową MOSiR, 
	– Ośrodek Rekreacyjny „Planty” (kąpie-

lisko miejskie z boiskami do siatków-
ki plażowej    i wielofunkcyjne boisko-
-lodowisko), 

	– Krytą pływalnię „Aqua Plant”, 
	– Kompleks sportowo-rekreacyjny MO-

SiR, 
	– Stadion miejski, 
	– Domek Parkowy, 
	– Kompleks boisk sportowych „Orlik 

2012”, 
	– boiska sołeckie i przyszkolne,
	– skatepark i pumptruck. 

Wydarzenia  biegowe

Najważniejszą imprezą biegową była ju-
bileuszowa XX edycja Mikołowskiego 
Biegu Ulicznego im. Henryka Biskupia-
ka, zorganizowana we współpracy ze 
Stowarzyszeniem Turystyczno-Sporto-
wym Biegaton Mikołów. Zgromadziła re-

kordową liczbę 616 uczestników.

Również bieg terenowy Hołda RUN, re-
alizowany we współpracy z STS Biega-
ton Mikołów, przyciągnął szerokie grono 
biegaczy - w biegach głównych i nordic 
walking udział wzięło 253 uczestników, 
a także 70 dzieci w biegach dziecięcych i 
19 zawodników w konkurencji „Vertical”. 

Widowiska sportowe

W zakresie widowisk sportowych MOSiR 
w 2025 roku rozszerzył ofertę o nową 
inicjatywę. Była nią gala sportów walki 
INVICTUS FEDERATION. 

Na mikołowskim skateparku kolejny raz 
odbyło się wydarzenie Blading Games in 
Mikołów – Puchar Polski w jeździe agre-
sywnej na rolkach - udział wzięło 42 za-
wodników z całego kraju. W 2025 roku 
wydarzenie było jednym z przystanków 
cyklu Polish Rolling League (PRL), czy-
li de facto Pucharu Polski w sportach 
wrotkarskich. Oznacza to, że czołowi 
rolkarze z Polski zdobywali punkty do 
klasyfikacji krajowej, a całe zawody są 
powiązane z systemem rywalizacji nad-
zorowanym przez Polski Związek Spor-
tów Wrotkarskich.

Sportowe wydarzenia rywalizacyjne

W tej kategorii  wspólnie z UKS RG Dream 
Mikołów zorganizowano ogólnopolski 
turniej gimnastyki artystycznej Dream 
Garden Cup. W wydarzeniu uczestniczy-
ło około 140 zawodniczek reprezentują-
cych 26 klubów z całej Polski. Ponadto 
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Oferta programowa była dostosowana 
do różnych grup wiekowych i poziomów 
zaawansowania - korzystali z nich m.in. 
Seniorzy z Uniwersytetu III wieku oraz 
podopieczni stowarzyszenia OREW.

W krytej pływalni kontynuowana była ak-
cja „Pływaj na odległość”, wprowadzono 
również zajęcia w ramach projektu „Orga-
nizacja zajęć sekcji pływackiej dla osób 
z  niepełnosprawnościami”,  współfinan-
sowanego ze środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełno-
sprawnych. W dalszym ciągu kontynu-
owano program „Już pływam” obejmują-
cy zajęcia nauki pływania, skierowany do 
uczniów pierwszych klas mikołowskich 
szkół podstawowych oraz Prywatnej 
Szkoły Podstawowej z Oddziałami Dwu-
języcznymi DUAL w Mikołowie.

Od stycznia do grudnia 2025 r. z krytej 
pływalni w ramach zajęć wychowania 
fizycznego skorzystało około 29 674 
uczniów. Uczniowie korzystają z base-
nu bezpłatnie i mają zapewnioną opiekę 
instruktorską. W godzinach szkolnych 
(20h tygodniowo) odbywają się  zajęcia 
Uczniowskiego Klubu Sportowego, w 
których każdorazowo uczestniczy 30 
młodych pływaków. W harmonogramie 
kompleksu wygospodarowano godziny 
dla Niepublicznego Przedszkola o Profi-
lu Teatralnym Zaczarowany Ogród.

W ubiegłym roku, podobnie jak w po-
przednich latach   istniało duże zapotrze-
bowanie na prowadzenie zajęć nauki pły-
wania zarówno w formie indywidualnej 
jak i grupowej. Warto wspomnieć, iż na 
terenie krytej pływalni działały 3 szkółki 
nauki pływania: Olimp Mikołów, Sport 
Classic i Aktywne Popołudnie, średnio 
w miesiącu z ich usług korzystało około 
200 dzieci. W analizowanym roku krytą 
pływalnię odwiedziło łącznie około 115 
000 użytkowników. 

Drugim najpopularniejszym obiektem 
MOSiR Mikołów – po pływalni Aqua Plant 
– jest Hala Sportowa przy ul.  Bandur-
skiego 1A. Korzystają z niej uczniowie ze 
Szkoły Podstawowej nr  1 im.  Powstań-

odbyły się: Mistrzostwa Mikołowa w 
Siatkówce Plażowej, turnieje siatkówki 
halowej, zawody pływackie oraz turnieje 
piłkarskie i turniej badmintonowy. Wyda-
rzenia te cieszyły się ogromnym zainte-
resowaniem wśród mieszkańców. 

Programy cykliczne i akcje sezonowe

Kontynuowano projekty „Ferie dla Ak-
tywnych” oraz „Lato dla Aktywnych”, w 
których uczestniczyło średnio od 30 do 
60 osób dziennie. Były to bezpieczne 
i wartościowe formy spędzania czasu 
wolnego dla dzieci i młodzieży.

Szczególną rolę w działalności MOSiR 
odgrywały działania prozdrowotne oraz 
aktywizujące dorosłych i seniorów. Pro-
gramy poprawiające kondycję fizyczną 
i sprawność seniorów: Fit Senior oraz 
Joga dla Seniorów gromadziły od 30 do 
50 uczestników tygodniowo, natomiast 
zajęcia Fit Active i Fit Linia - na poziomie 
30 osób każde. 

W krytej pływalni regularnie prowadzo-
ne były zajęcia nauki pływania, a także 
zajęcia rekreacyjno-zdrowotne, w tym 
aqua aerobik (blisko 80 uczestników). 
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ców Śląskich, Szkoły Podstawowej nr 3 z Oddziałami Integracyjnymi im. Polskich Olimpij-
czyków oraz Szkoły Podstawowej nr 4 im. Marii Konopnickiej. Obiekt dostępny jest również 
dla klientów indywidualnych, którzy wynajmują halę na zajęcia grupowe.

Wydarzenia dla dzieci

MOSiR  realizował szeroką ofertę wydarzeń skierowanych do dzieci i rodzin. Dziecięca Fest 
Frajda - bezpłatne wydarzenie rekreacyjne oferujące strefy zabawy, animacje ruchowe oraz 
elementy edukacyjne. W okresie zimowym realizowano programy „Pierwsze Kroki na Lo-
dzie” oraz „Pierwsze Kroki z Hokejem”. Zajęcia  umożliwiały bezpłatną naukę jazdy na ły-
żwach i podstaw hokeja, wraz z  wstępem na lodowisko  i wypożyczeniem sprzętu. Z obu 
programów skorzystało łącznie 2500 mieszkańców.

Imprezy charytatywne

Wśród oferty MOSiRu w 2025  znalazły się wydarzenia o charakterze charytatywnym. VII 
Charytatywna Gala Boksu i Kickboxingu, zorganizowana przez Stowarzyszenie Flash K1 
Mikołów przy współudziale MOSiR, miała na celu wsparcie leczenia i rehabilitacji dwóch 
mieszkańców Mikołowa – Alana i Jakuba, podopiecznych Fundacji „Sto Serc”. 

Kolejną inicjatywą był Bieg, Marsz i Rajd Różowej Wstążki, którego celem była promocja 
profilaktyki nowotworowej oraz wsparcie leczenia mieszkanki Mikołowa chorującej na no-
wotwór piersi. Wydarzenie zgromadziło około 250 uczestników, zebrano kwotę 19 149,09 zł. 

Użytkowanie Domku Parkowego

W minionym roku Domek Parkowy był przeznaczony  dla  grup harcerskich, organizacji po-
zarządowych, grup seniorskich. Z Ośrodka Rekreacyjnego „Planty” w ubiegłym roku skorzy-
stało ponad 20 000 osób, a z Kompleksu Sportowo – Rekreacyjnego ponad 31 000 osób.

Wsparcie dla klubów sportowych

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Mikołowie od lat udziela wsparcia finansowego dla klu-
bów i stowarzyszeń sportowych w ramach rozwoju sportu przez Gminę Mikołów. Kwota 
wsparcia w każdym roku jest inna – w zależności od ilości dzieci i młodzieży, którzy pragną 



28

uprawiać sport, a także stale wzrasta-
jącego poziomu sportowego mikołow-
skich drużyn. Na szczególne wyróżnie-
nie zasługują kluby, które w ubiegłym 
sezonie awansowały do wyższej klasy 
rozgrywkowej tj.: 
    • KS Kamionka odnotowała awans z 
Klasy A do Klasy Okręgowej;
    • KS „Burza” Borowa Wieś odnotowała 
awans z Klasy B do Klasy A;
    • LKS Strażak odnotowała awans z Kla-
sy B do Klasy A

Współfinansując działalność statutową 
19 klubów i stowarzyszeń sportowych 
działających na  terenie naszej gminy, z 
których kilka prowadzi działalność wie-
losekcyjną, MOSiR wspiera rozwój zrze-
szonych w nich ponad 2 800 zawodni-
czek i zawodników. W ubiegłym roku 
koszty działalności klubów sportowych 
wyniosły 1 342 800,47 zł. 

Rok 2025 obfitował w wiele pozytywnie 
rozpatrzonych wniosków na finanso-
wanie klubów. Opiewały one na łącz-
ną kwotę ponad 587  000 zł. Regularna 
aktywność fizyczna możliwa jest dzię-
ki działalności różnorodnych klubów i 
stowarzyszeń sportowych oferujących 

szeroki wachlarz zajęć – od budzącej 
najwięcej emocji piłki nożnej poprzez 
siatkówkę, pływanie, lekkoatletykę, szer-
mierkę, tenis stołowy, szachy, akroba-
tykę sportową i  artystyczną oraz spe-
edrower. Oferta zajęć obejmuje również 
golfa, sztuki walki, karate, łucznictwo, 
kolarstwo, wędkarstwo, breakdance i 
rugby na wózkach. Gmina kładzie szcze-
gólny nacisk na inkluzywność, zapewnia-
jąc odpowiednie warunki do aktywności 
fizycznej i przełamywania barier także 
osobom z niepełnosprawnościami.

Nagrody burmistrza za osiągnięcia 
sportowe

Wysoki poziom szkolenia dzieci i mło-
dzieży w Mikołowie potwierdzają wy-
niki kolejnej edycji nagród sportowych 
burmistrza za osiągnięcia w krajowym 
i międzynarodowym współzawodnic-
twie. Spośród 49 złożonych wniosków, 
pozytywnie zweryfikowano 44  komple-
ty, przyznając młodym talentom łącz-
nie 135 200,00 zł. Wśród nagrodzonych 
są Mistrzowie Świata, Europy, Polski czy 
Śląska. 
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Modernizacja infrastruktury sportowej

Rok 2025 był okresem intensywnych 
działań inwestycyjnych Gminy w obsza-
rze infrastruktury sportowej i rekreacyj-
nej. Podejmowane inicjatywy miały na 
celu poprawę jakości życia mieszkań-
ców, zwiększenie dostępności obiektów 
sportowych oraz promocję aktywnego 
stylu życia. Poniżej przedstawiono wy-
kaz najważniejszych zrealizowanych in-
westycji:

„Przebudowa kompleksu boisk sporto-
wo-rekreacyjnych przy ul. Grażyńskiego 
2A w  Mikołowie”. Wartość inwestycji 
1 172 038,96 zł.

Zadanie dofinansowane ze środków 
Skarbu Państwa kwotą 500 000,00 zł.  

„Przebudowa kompleksu boisk spor-
towo-rekreacyjnych przy ul. Zawilców 
10 w  Mikołowie”. Wartość inwestycji 
1 165 120,16 zł.

Zadanie dofinansowane ze środków 
Skarbu Państwa w kwocie 500 000,00 zł.   

„Wykonanie boiska ze sztuczną na-
wierzchnią na terenie KS Burza".  
Wartość inwestycji 1 821 810,00 zł.

Zadanie dofinansowane ze środków 
Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, 
w ramach Funduszu Odporności na rok 
2025 w kwocie 480 366,00 zł. 

„Zaprojektowanie i budowa trybuny 
zadaszonej na terenie boiska LKS 45 
Bujaków na działce nr 979/45 przy 
ul. Szkolnej w Mikołowie – Bujaków”.  
Zadanie realizowane w ramach projektu 
„Razem dla Bujakowa, czyli dla każdego 
coś dobrego – trybuna (Budżet Obywa-
telski). Wartość końcowa zadania 227 
550,00 zł.

„Wykonanie prac remontowych na obiek-
cie KS Kamionka przy ul. Dolina Jamny 1 
w Mikołowie celem przystosowania bo-
iska piłkarskiego do gry w wyższej klasie 
rozgrywkowej”.

Przedstawione w raporcie działania 
Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Mikołowie potwierdzają konsekwent-
ną realizację polityki gminy w zakresie 
rozwoju sportu, rekreacji oraz  promo-
cji zdrowego stylu życia. Zrealizowane 
przedsięwzięcia oraz osiągnięte rezulta-
ty stanowią solidną podstawę do dalsze-
go rozwoju oferty sportowo-rekreacyj-
nej i wzmacniania wizerunku Mikołowa 
jako miasta aktywnego, nowoczesnego 
i przyjaznego mieszkańcom. Dodatkowo 
prowadzone akcje charytatywne wspie-
rają osoby potrzebujące i jednocześnie 
budują poczucie wspólnoty i wzajemnej 
solidarności wśród mieszkańców.
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7.
Miasto w ciągłym rozwoju
-inwestycje i zadania
Rozwój infrastruktury oraz realizacja 
inwestycji to kluczowe elementy budo-
wania nowoczesnego i funkcjonalnego 
miasta. To właśnie inwestycje – zarów-
no kubaturowe, jak  i  drogowe – w naj-
większym stopniu determinują tempo 
rozwoju oraz poziom życia mieszkań-
ców. Zapewniają one nie tylko poprawę 
jakości przestrzeni publicznej i dostęp-
ności komunikacyjnej, ale także tworzą 
warunki sprzyjające rozwojowi gospo-
darczemu i napływowi nowych inwesto-
rów. 

Inwestycje kubaturowe
Budowa budynku mieszkalnego wielo-
rodzinnego przy ul. Młyńskiej 122
Zakres inwestycji obejmował rozbiórkę 
zdegradowanego budynku mieszkalne-
go, likwidację istniejącego szamba oraz 
budowę nowego budynku wielorodzin-
nego z 10 mieszkaniami komunalnymi. 
Częściowo rozebrano i przebudowano 
również budynek gospodarczy.

W ramach inwestycji wykonano zago-
spodarowanie terenu z parkingiem, si-
łownią zewnętrzną, oświetleniem oraz 
elementami małej architektury.  

Mieszkania zostały przekazane w stan-
dardzie „pod klucz”. Koszt inwestycji wy-
niósł 3 786 714,21 zł, w tym 2 604 872,23 
zł pozyskano z Funduszu Dopłat Banku 
Gospodarstwa Krajowego w ramach 
rządowego programu budownictwa ko-
munalnego. Inwestycję zakończono 
i rozliczono w terminie.

Przebudowa strefy wejścia głównego 
oraz chodnika na terenie między szko-
łą a ul. Grażyńskiego z wykonaniem 
miejsc postojowych w ramach zadania 
pn. „Modernizacja pomieszczeń i kana-
lizacji oraz budowa placu zabaw przy 
SP 10 w Mikołowie” – koszt zadania wy-
niósł 1 593 510,64 zł. Inwestycja została 
zakończona i rozliczona w terminie.

Modernizacja oświetlenia sal gimna-
stycznych w budynkach Szkół Podsta-
wowych nr 5, nr 6, nr 7, nr 10 i nr 12 - 
koszt inwestycji wyniósł 73 183,77 zł. 
Zadanie zostało wykonane i rozliczone 
w terminie.

Modernizacja Przedszkola nr 10 w Mo-
krem.
Drewniane tarasy zastąpiono nawierzch-
nią syntetyczną EPDM i nawierzchnią 
z kostki betonowej, przebudowano po-
krycia dachowe (zastosowano mem-
brany PVC), wykonano remont łazienki 
dla dzieci, pomalowano pomieszczenia 
przedszkola.

Koszt zadania wyniósł 570 376,46 zł. In-
westycja została zakończona i rozliczo-
na w terminie.

Modernizacja placów zabaw przy przed-
szkolach w Mikołowie – remont placu 
zabaw przy Przedszkolu nr 3.
Wykonano plac zabaw wyposażony 
w nowe urządzenia do zabawy dosto-
sowane do wieku dzieci. Zastosowano 
bezpieczne nawierzchnie z mat przero-
stowych, ogrodzenie z bramą i furtką, 
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ławki oraz kosze na odpady. Koszt inwestycji wyniósł 131 786,40 zł (wartość umowna 144 
820,20 zł, pomniejszona o 13 033,80 zł z tytułu kar umownych). Zadanie wykonane i rozli-
czone po terminie umownym.

Razem dla Bujakowa - czyli dla każdego, coś dobrego - budowa sceny (Budżet Obywatel-
ski).
Wykonano scenę z zapleczem technicznym, instalacją oświetleniową oraz gniazdami zasi-
lającymi. Zagospodarowano także teren wokół sceny, wykonując utwardzenia oraz monito-
ring wizyjny. Na realizację zadania wydatkowano 211 560,00 zł. Inwestycja została zakoń-
czona i rozliczona w terminie.

Paniowska Chata Pokoleń „Od Juniora do Seniora” – budowa wiaty przy ul. Mokierskiej.
Inwestycja polegała na budowie wiaty z zapleczem technicznym wyposażonym w instala-
cję elektryczną oraz oświetlenie. Teren pod wiatą utwardzono kostką betonową, a obiekt 
wyposażono w stoły, ławy oraz grill. Łączny koszt zadania wyniósł 396 555,00 zł. Inwestycja 
została zakończona i rozliczona w terminie.

Inwestycje drogowe
Przebudowa ul. Świerkowej w Mikołowie
Wykonano nową nawierzchnię asfaltową o powierzchni 852 m² wraz z wyniesionym skrzy-
żowaniem (109 m²) oraz zjazdami do posesji (107 m²). Zainstalowano 9 nowych latarni 
ulicznych LED i wprowadzono nową stałą organizację ruchu. Koszt zadania wyniósł 949 
703,61 zł. Inwestycję zakończono i rozliczono w terminie.

Przebudowa 3 przepustów na ul. Czereśniowej, Rusinów i Irysów
Poprawiono wloty i wyloty przepustów, wymieniono rury, wykonano elementy ochronne, bru-
kowanie wlotów i wylotów oraz montaż niezbędnych pokryw studni. Koszt zadania wyniósł 
462 199,84 zł. Inwestycję zakończono terminowo.

Przebudowa przepustu na ul. Dolina Jamny
Uszczelniono styki prefabrykatów, zabezpieczono antykorozyjnie ściany przepustu. Wyko-
nano drenaż oraz umocnienia skarp materacem gabionowym, obustronnie umocniono brze-
gi potoku drewnianą palisadą. Przeprowadzono także odtworzenie nawierzchni drogi na ca-
łej długości i szerokości przepustu, wykonano remont balustrad. Koszt zadania wyniósł 492 
000,00 zł. Inwestycję zakończono i rozliczono w terminie.

Kompleksowa przebudowa terenu osiedla Mickiewicza – etap zachodni
Wykonano 719 m² jezdni z kostki betonowej, 451 m² parkingów oraz 668 m² chodników. 
Przebudowano 360 m kanalizacji deszczowej, 35 m kanalizacji sanitarnej i 5 m wodociągu. 
Zmodernizowano oświetlenie osiedla, montując 19 słupów i opraw LED. Inwestycja objęła 
również rewitalizację zieleni – nasadzenia zastępcze i dodatkowe oraz montaż elementów 
małej architektury. Koszt zadania wyniósł 1 883 573,19 zł.

Budowa łącznika ulic Polna – Piwna
Wykonano 202 m nowej jezdni łączącej ulice Polną i Piwną, chodnik, drogę rowerową, wy-
niesione skrzyżowanie, kanalizację deszczową oraz kanał technologiczny. Zamontowano 
nowe oświetlenie uliczne (6 słupów) i oznakowanie oraz wykonano połączenia pieszo-ro-
werowe i dojazdowe. Koszt zadania wyniósł 1 372 680,00 zł – kwota pozyskana z Funduszu 
Odporności GZM oraz 356 060,54 zł ze środków własnych Gminy. Inwestycję zakończono 
i rozliczono w terminie.
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Remonty dróg
Na zadania z tytułu remontów nawierzchni bi-
tumicznych w Gminie Mikołów wydatkowano 
łącznie 4 010 299,54 zł. Remonty polegające 
na ułożeniu nowych nawierzchni bitumicznych 
zostały wykonane na następujących drogach:

	– ul. Górnośląska o dł. 416 m
	– ul. Przyjaźni o dł. 700 m
	– ul. Szymankiewicza o dł. 237 m
	– ul. Młyńska o dł. 204 m
	– ul. Łączna boczna o dł. 80 m
	– ul. Lipowa o dł. 124 m
	– ul. Jaskółcza o dł. 158 m
	– ul. Szarotek o dł. 590 m
	– ul. Strzechy o dł. 72 m
	– ul. Baziowa o dł. 200 m
	– ul. Podleska - boczna o dł. 120 m
	– ul. Dołowa - końcowy odcinek o dł. 260 m 
	– przystanek autobusowy Wygoda o dł. 66 m

Inwestycje z zakresu infrastruktury 
technicznej
Równolegle prowadzono działania poprawia-
jące bezpieczeństwo pieszych oraz moderni-
zujące system oświetlenia miejskiego.

Doświetlenie przejść dla pieszych – etap I
Doświetlono 5 przejść dla pieszych w ciągu 
ulicy Stefana Okrzei, św. Wojciecha oraz Kon-
stantego Prusa. Zamontowano 10 aluminio-
wych słupów oświetleniowych LED wraz  z 
instalacją ostrzegawczą. Na zadanie wydatko-
wano 132 225,00 zł. Inwestycja zakończona i 
rozliczona w terminie.

Doświetlenie przejść dla pieszych – etap II
W celu poprawy bezpieczeństwa, doświetlono 
12 przejść dla pieszych: 5 szt. w ciągu ulicy Ka-
rola Miarki, 3 szt. na Placu Synagogi, 3 szt. w 
ciągu ulicy Młyńskiej i 1 szt. w ciągu ulicy Gór-
niczej. Zamontowano 22 słupy oświetleniowe 
LED oraz nowe okablowanie. Koszt inwestycji 
wyniósł 357 930,00 zł. Zadanie zakończono i 
rozliczono w terminie. 

Budowa oświetlenia na ul. Bolesława Śmiałe-
go
Wykonano dokumentację projektową oraz 
montaż 6 słupów oświetleniowych LED 
wraz  z  okablowaniem. Na realizację zadania 
przeznaczono 69 372,00 zł. Inwestycję zakoń-
czono i rozliczono w terminie. 
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Przebudowa słupów oświetlenia ulicznego 
na os. Kochanowskiego
Wymieniono 10 słupów oświetleniowych, 
wykorzystując istniejące oprawy LED. War-
tość zadania wyniosła 98 400,00 zł. Inwesty-
cję zakończono i rozliczono w terminie. 

Budowa oświetlenia na ul. Marii Skłodow-
skiej-Curie
Zaprojektowano i zamontowano 10 słupów 
oświetleniowych z oprawami typu LED i nie-
zbędną infrastrukturą kablową. Na zadanie 
wydatkowano 98 892,00 zł. Inwestycję za-
kończono i rozliczono w terminie. 

Budowa chodnika wzdłuż łącznika ul. Młyń-
skiej z ul. Pszczyńską – inwestycja w trakcie 
realizacji.

Zadania z zakresu utrzymania infra-
struktury
Bieżące utrzymanie oznakowania pionowe-
go i poziomego na drogach gminnych wraz 
z wprowadzaniem zmian w organizacji ruchu 
oraz opracowaniem wymaganych projektów 
– wartość zadania wyniosła 455 931,09 zł.
Zakup energii elektrycznej wraz z dystrybu-
cją na potrzeby oświetlenia ulicznego – war-
tość zadania wyniosła 3 186 645,78 zł.

Eksploatacja oświetlenia ulicznego oraz na-
prawy kolizyjne oświetlenia ulicznego - wy-
datkowano kwotę 1 150 641,60 zł.

Okresowa roczna kontrola podstawowych 
obiektów mostowych – koszt 3 198,00 zł.

Dostarczanie wody z urządzeń wodociągo-
wych do celów przeciwpożarowych – wydat-
kowano kwotę 8 183,71 zł.

Korzystanie przez Gminę Mikołów z urzą-
dzeń kanalizacji deszczowej i ogólnospław-
nej w zakresie odprowadzania wód opado-
wych i roztopowych – wydatkowano kwotę 
1 512 286,48 zł.

Zakup, dostawa oraz montaż ozdób świą-
tecznych (zasilacze i węże ozdobne) – wy-
datkowano kwotę 49 999,50 zł.

Zakup dwóch stacji naprawy rowerów IBOM-
BO – 10 787,10 zł.
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Inwestycje w trakcie realizacji 
	– Budowa budynków mieszkalnych wielorodzinnych wraz z infrastrukturą w Mikołowie 

przy ul. Waryńskiego w ramach zasobów komunalnych. 
	– Budowa hali sportowej przy SP nr 4 w Mikołowie-Kamionce wraz z dostosowaniem 

obiektu dla osób z niepełnosprawnościami oraz rozbudowy, nadbudowy i przebudowy 
segmentu parterowego szkoły. 

	– Modernizacja budynku Szkoły Podstawowej Nr 3 - dostosowanie do obowiązujących 
przepisów p. poż. – etap I. 

	– Przebudowa kotłowni węglowej na gazową w budynku Szkoły Podstawowej Nr 6. 
	– Przebudowa pomieszczeń OSP na potrzeby oddziału przedszkolnego wraz z dostoso-

waniem do obowiązujących przepisów sanitarnych i p. poż w Mikołowie – Paniowach 
przy ul. Mokierskiej.

	– Park Trzech Pokoleń – III etap plac zabaw.
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Wykaz projektów infrastrukturalnych, 
na które pozyskano dofinansowanie 
zewnętrzne w 2025 roku
Dofinansowanie z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków: 
• „Remont konserwatorski więźby dachowej 
Kościoła filialnego p.w. św. Wojciecha (Matki 
Boskiej Śnieżnej) z XVI wieku w Mikołowie” - 
projekt zakończony.
• „Renowacja neoromańskiej elewacji Ko-
ścioła Parafialnego (Bazyliki Mniejszej) p.w. 
św. Wojciecha wraz z izolacją przeciwwilgo-
ciową ścian fundamentowych” - projekt w 
trakcie realizacji.
• „Wykonanie projektu renowacji zabytkowe-
go budynku Ratusza Urzędu Miasta Miko-
łów” - projekt zakończony.

Rządowy Fundusz Polski Ład: Program In-
westycji Strategicznych - promesy na dofi-
nansowanie inwestycji:
• „Budowa hali sportowej przy Szkole Pod-
stawowej nr 4 w Mikołowie wraz z dostoso-
waniem obiektu dla osób z niepełnospraw-
nościami oraz rozbudową segmentu szkoły” 
- projekt w trakcie realizacji. 
• „Zagospodarowanie terenu parku kieszon-
kowego przy ulicy św. Wojciecha w Miko-
łowie” w ramach konkursu na utworzenie 
w przestrzeni publicznej terenów zieleni 
pn. : "ZIELONA PRZESTRZEŃ" wysokość do-
tacji 108 502,62 zł - II EDYCJA, WFOŚiGW w 
Katowicach - projekt zrealizowany.

Dofinansowanie projektów w ramach fundu-
szy europejskich (zintegrowane inwestycje 
terytorialne)
• „Rozwój infrastruktury rowerowej i pieszo-
-rowerowej w Gminie Mikołów - etap I”, „Roz-
wój infrastruktury rowerowej i pieszo-rowe-
rowej w Gminie Mikołów - etap II” - projekty 
w trakcie realizacji.

Fundusz Dopłat Banku Gospodarstwa Krajo-
wego na realizację przedsięwzięcia
• „Budowa mieszkań komunalnych ul. Wa-
ryńskiego w Mikołowie” – projekt w trakcie 
realizacji. 
• Remont kapitalny budynku mieszkalno–
usługowego wraz z zagospodarowaniem te-
renu przy ul. Stawowej 2 w Mikołowie 2 246 
065,81 zł - projekt zakończony.
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Program modernizacji kompleksów 
sportowych 'Orlik' 2024 MSIT
• Przebudowa kompleksu boisk spor-
towo rekreacyjnych w Mikołowie 
przy ul. Grażyńskiego 2A oraz komplek-
su sportowego przy ul. Zawilców 10 – 
projekt zakończony.

Pożyczka wspierająca zieloną transfor-
mację miast
„Poprawa efektywności energetycznej 
budynku użyteczności publicznej przy 
ul.   Kolejowej 2 w kwocie 6 255 992,39 
zł – projekt w trakcie realizacji. 

Fundusz Odporności GZM 2025 – dofi-
nansowania
• „Budowa łącznika drogowego od ul. Po-
lnej do ul. Piwnej w Mikołowie”. Wartość 
dofinasowania 1372 680,00 zł– projekt 
zrealizowany. 
• „Wykonanie boiska ze sztuczną na-
wierzchnią na terenie KS Burza Borowa 
Wieś w Gminie Mikołowie” Wartość do-
finansowania 1 821 810 zł – projekt zre-
alizowany. 

Inwestycje zrealizowane przez 
Zakład Gospodarki Lokalowej
Remont kapitalny budynku przy ulicy 
Stawowej 2
W ramach zadania powstały cztery lo-
kale mieszkalne o łącznej powierzch-
ni 256,4 m² oraz dwa lokale usługo-
we o powierzchni 72,9 m². Wykonano 
nowe fundamenty, konstrukcje stropów 
i ścian, odtworzono dach wraz z pokry-
ciem, docieplono przegrody zewnętrzne 
oraz wykonano instalacje elektryczne, 
teletechniczne, wodno-kanalizacyjne i 
centralnego ogrzewania. Koszt inwesty-
cji wyniósł 2 246 065,81 zł brutto, przy 
dofinansowaniu z Banku Gospodarstwa 
Krajowego w wysokości 1 094 655,20 zł.

Nowa elewacja budynku przy ulicy Jana 
Pawła II 1
Naprawiono i uzupełniono tynki, gzym-
sy, odtworzono kolorystykę elewacji. 
Roboty prowadzone były pod nadzorem 
Śląskiego Wojewódzkiego Konserwa-
tora Zabytków, zgodnie z wydanym po-

zwoleniem. Koszt zadania wyniósł 131 
610,00 zł.

Remont ściany szczytowej przy ul. Wy-
zwolenia 12
Wykonano remont ściany szczytowej 
- demontaż istniejących warstw wykoń-
czeniowych, naprawę podłoża, docie-
plenie ściany oraz wykonanie nowych 
obróbek blacharskich. Wartość robót 
wyniosła 133 999,84 zł.

Projekty w ramach Budżetu Oby-
watelskiego
Zrealizowano zadanie „Nowe horyzonty 
dla Bujakowa” - przygotowanie doku-
mentacji i  rozpoczęcie budowy garażu 
dla OSP wraz z przełożeniem sieci kana-
lizacyjnych. W 2025 roku wykonano pro-
jekt, uzyskano pozwolenia na budowę 
oraz przeprowadzono remont istnieją-
cego budynku OSP. Koszt robót wyniósł 
246 000,00 zł.

W budynku OSP Bujaków przy ul. 
Chudowskiej 9, w ramach projektu Bu-
dżetu Obywatelskiego „Razem dla Buja-
kowa – czyli dla każdego coś dobrego”, 
wykonano instalację klimatyzacji. Koszt 
zadania wyniósł 35 950,00 zł.

Roboty wyburzeniowe
Wyburzono obiekty administrowane 
przez ZGL przy ul. Krawczyka 21 oraz 
21b. Łączny koszt robót rozbiórkowych 
wraz z opracowaniem dokumentacji wy-
niósł 74 415,00 zł.

Bezpieczeństwo - czujniki czadu
W celu poprawy bezpieczeństwa miesz-
kańców przeprowadzono zakup, dosta-
wę i montaż 542 czujników tlenku węgla 
w budynkach komunalnych. Wartość za-
dania wyniosła 119 332,14 zł.

Prace projektowe
Opracowano projekt remontu kapital-
nego budynku mieszkalno-usługowe-
go przy Rynku 14, zakładający m.in. 
wzmocnienie konstrukcji, termomoder-
nizację oraz przebudowę części miesz-
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kalnej. Dokumentacja przewiduje za-
chowanie czterech lokali usługowych 
oraz utworzenie dziewięciu mieszkań na 
wyższych kondygnacjach. Koszt opra-
cowania wyniósł 103 320,00 zł.

Przygotowano projekt kompleksowe-
go remontu zabytkowego Ratusza przy 
Rynku 16. Dokumentacja obejmuje 
modernizację obiektu wraz z dostoso-
waniem do obowiązujących przepisów 
przeciwpożarowych i potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami, a także termomo-
dernizację i renowację elewacji. Zadanie 
uzyskało dofinansowanie z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków.

Opracowano dokumentację projektową 
dla budowy nowej siedziby Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Mikołowie-Kamionce 
przy ul. Paprotek/Sadowa. Koszt przy-
gotowania projektu wyniósł 70 110,00 
zł., natomiast szacunkowy koszt realiza-
cji inwestycji określono na 8 790 601,89 
zł.

Ponadto wykonano projekty: przebudo-
wy kotłowni gazowej w budynku przy 
ul. Stolarskiej 20, modernizacji instalacji 
elektrycznej wraz z likwidacją instalacji 
gazowej w budynkach przy ul. Prusa 5ab 
i 5c-f. , Opracowano program funkcjonal-
no-użytkowy dla  remontu kapitalnego 
budynku administracyjnego „Biały Do-
mek” przy ul. K. Miarki 15. Ponadto przy-
gotowano dokumentację projektową 
dotyczącą termomodernizacji budynku 
mieszkalnego przy ul. Podleskiej 66.

Prace remontowe
Równolegle prowadzono szeroki zakres 
prac remontowych i utrzymaniowych 
w zasobie komunalnym. W 2025 roku 
wykonano remonty 11 pustostanów o 
łącznej wartości 529 245,12 zł. Zrealizo-
wano także awaryjne roboty dekarskie, 
ogólnobudowlane oraz  instalacyjne, 
obejmujące instalacje wodno-kanaliza-
cyjne, centralnego ogrzewania, gazowe 
i elektryczne. Łączna wartość tych prac 
przekroczyła 1,1 mln zł. Dodatkowo wy-
konano roboty zduńskie polegające na 

budowie nowych pieców kaflowych oraz 
przebudowie istniejących na kwotę 71 
744,00 zł.

Transport publiczny
Łączna praca przewozowa wszystkich 
linii wyniosła 1 527 000 wozokilometrów 
(wzkm). Oprócz tego w ramach dotacji 
udzielonej gminie Łaziska Górne na pod-
stawie Porozumienia Międzygminnego 
nr 1/2023 z dnia 14.12.2023 r., funk-
cjonowała linia bezbiletowa „N Łazi-
ska”, której praca przewozowa wyniosła 
6.626,4 wzkm.

Na terenie gminy znajduje się 157 przy-
stanków autobusowych. W roku 2025 
r.  wyremontowano 9 istniejących wiat 
przystankowych. Zakupiono i zamonto-
wano 6 nowych wiat przystankowych.

Na 121 słupkach zamontowano 163 
nowe tabliczki z nazwami ulic wykonane 
wg zaleceń Systemu Identyfikacji Miej-
skiej. 

Gospodarka odpadami
W analizowanym okresie z terenu gminy 
odebrano i zagospodarowano łącznie 
20 629,5115 Mg odpadów komunalnych, 
z czego 11 964,6715 Mg stanowiły od-
pady zebrane selektywnie. Mieszkańcy 
skorzystali z usług PSZOK ponad 39 000 
razy oddając 3 235,436 Mg odpadów. 
Mieszkańcy prowadzili segregację m.in. 
papieru, szkła, metali i tworzyw sztucz-
nych, bioodpadów, tekstyliów oraz po-
piołu i żużla paleniskowego.

W zabudowie jednorodzinnej wiosną i 
jesienią realizowano zbiórki odpadów 
wielkogabarytowych i  opon, natomiast 
w zabudowie wielorodzinnej odbiór od-
bywał się zgodnie z harmonogramem. 
Jesienią prowadzono również zbiórkę 
liści. Odpady budowlane i rozbiórkowe 
z drobnych remontów odbierano na in-
dywidualne zlecenie w workach typu BIG 
BAG (1 m³), przy czym każdej nierucho-
mości przysługiwał jeden worek rocznie.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Ko-
munalnych przyjmował szeroki zakres 



39

odpadów selektywnych, w tym elektro-
odpady, odpady poremontowe, wiel-
kogabarytowe, przeterminowane leki, 
odzież i  tekstylia. We współpracy ze 
spółką REMONDIS Górny Śląsk umoż-
liwiono mieszkańcom przekazywanie 
małogabarytowych elektroodpadów do 
specjalnych pojemników, a duży sprzęt 
odbierano po indywidualnym zgłosze-
niu. Gmina realizowała także projekt 
selektywnej zbiórki zużytych olejów ja-
dalnych poprzez specjalne pojemniki 
rozmieszczone na terenie miasta.

W związku z wprowadzeniem od 2025 
roku obowiązku segregacji odzieży i 
tekstyliów ustawiono 20 dedykowanych 
pojemników, z planem zwiększenia ich 
liczby do 30. Usługę odbioru i zagospo-
darowania odpadów w 2025 roku reali-
zowało, wyłonione w przetargu nieogra-
niczonym, konsorcjum firm: Remondis 
Górny Śląsk Sp. z o.o. (lider) oraz PreZe-
ro Recykling Południe Sp. z o.o.

Woda, kanalizacja i ciepłownictwo 
– Zakład Inżynierii Miejskiej
Zakład Inżynierii Miejskiej Sp. z o.o., 
którego infrastruktura stanowi swoisty 
„krwioobieg” miasta, zapewnia miesz-
kańcom nieprzerwany dostęp do pod-
stawowych usług komunalnych. Dzia-
łalność Spółki koncentruje się na trzech 
kluczowych obszarach: dostawie wody, 
zaopatrzeniu w ciepło oraz odbiorze i 
oczyszczaniu ścieków. Realizacja tych 
zadań w 2025r. obejmowała zarówno 
bieżące utrzymanie infrastruktury, jak i 
jej systematyczną modernizację.

Wodociąg
W 2025 roku woda dostarczana była 
mieszkańcom z magistral Górnośląskie-
go Przedsiębiorstwa Wodociągów S.A. 
w Katowicach oraz z własnego ujęcia 
wody podziemnej czwartorzędowej „Ru-
sinów” w Śmiłowicach. Łączna sprzedaż 
wody wyniosła 1 742 270,18 m³.

W celu poprawy jakości dostarczanej 
wody oraz ograniczenia strat przesy-

łowych Spółka zrealizowała szereg prac 
polegających na budowie, przebudowie 
oraz modernizacji infrastruktury wodocią-
gowej i  kanalizacyjnej na terenie miasta, 
m.in. wykonanie nowych przyłączy, wy-
mianę odcinków sieci wodociągowej oraz 
kanalizacji sanitarnej i ogólnospławnej, a 
także przebudowę istniejących instalacji 
wraz z niezbędną infrastrukturą towarzy-
szącą. Łączne nakłady na modernizację 
sieci wodociągowej w 2025 roku wyniosły 
blisko 1,1 mln zł.

Na koniec 2025 roku długość sieci wodo-
ciągowej wynosiła ok. 267,61 km, a dłu-
gość przyłączy wodociągowych – 202,76 
km. Z infrastruktury korzystało 10 258 
gospodarstw domowych oraz podmiotów 
gospodarczych.

Kanalizacja
Sieć kanalizacyjna obejmuje centrum 
miasta, dzielnicę Kamionka oraz sołec-
twa: Śmiłowice, Paniowy, Borowa Wieś, 
Bujaków i Mokre, a także obszary zwycza-
jowo nazywane Gniotek, Reta, Goj oraz 
Nowy Świat. Ścieki bytowo-gospodarcze 
kierowane są do oczyszczalni ścieków 
„CENTRUM”. W 2025 roku odebrano 1 
347 254,18 m³ ścieków, w tym 14 673,65 
m³ ścieków dowiezionych taborem aseni-
zacyjnym. Na koniec roku długość infra-
struktury kanalizacyjnej wynosiła:
    • 213,90 km kolektorów kanalizacji sa-
nitarnej,
    • 29 km kolektorów kanalizacji ogólno-
spławnej,
    • 72,3 km sieci kanalizacji deszczowej.

Do sieci kanalizacji sanitarnej podłączo-
nych było 8349 gospodarstw domowych 
oraz podmiotów gospodarczych, a sto-
pień skanalizowania aglomeracji Mikołów 
osiągnął poziom 97%.

W 2025 roku kontynuowano prace pro-
jektowe związane z inwestycją pn. „Prze-
budowa/modernizacja oczyszczalni 
ścieków CENTRUM w Mikołowie wraz z 
budową systemu przeróbki osadów ście-
kowych”. Zrealizowano szereg prac mo-
dernizacyjnych obejmujących zarówno 
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infrastrukturę kanalizacyjną w różnych 
częściach miasta, jak i obiekty oczysz-
czania ścieków. Prace dotyczyły m.in. 
wymiany i przebudowy odcinków sieci ka-
nalizacji sanitarnej i ogólnospławnej wraz 
z przyłączami, a także budowy nowych 
elementów infrastruktury kanalizacyjnej. 
Dodatkowo przeprowadzono projekt i roz-
budowę instalacji higienizacji osadu od-
wodnionego na oczyszczalni ścieków, co 
stanowiło ważne działanie w zakresie mo-
dernizacji systemu gospodarki ściekowej. 
Na rozbudowę i modernizację sieci kanali-
zacji sanitarnej i deszczowej przeznaczo-
no w 2025 roku ok. 885 000 zł.

Ciepłownictwo
Pokrycie zapotrzebowania na ciepło dla 
odbiorców Spółki zapewniają: kotłownia 
węglowa przy  ul.  Grażyńskiego 17, ko-
tłownia gazowa przy ul. Skalnej 10 oraz 
kotłownia zewnętrzna Calor Energetyka 
Cieplna Sp. z o.o.

W 2025 roku sprzedaż ciepła wyniosła 
120 628,44 GJ, a z systemu korzystało 
319 odbiorców. Długość sieci ciepłowni-
czej osiągnęła 23,10 km, w tym 13,96 km 
sieci kanałowej oraz 9,14 km sieci preizo-
lowanej. Pojemność sieci wynosiła 635 
m³.

W celu zabezpieczenia zapotrzebowania 
kotłowni przy ul. Grażyńskiego zakupiono 
miał węglowy o wartości ok. 3,5 mln zł.

W ramach działalności inwestycyjnej zre-
alizowano zadania związane z rozbudową 
i modernizacją infrastruktury ciepłowni-
czej oraz energetycznej w mieście. Obej-
mowały one budowę nowych odcinków 
sieci ciepłowniczych o różnych parame-
trach wraz z przyłączami do budynków 
oraz odtworzeniem nawierzchni w rejo-
nach realizacji inwestycji. Przeprowadzo-
no modernizację kotłowni poprzez dosta-
wę i montaż nowych palników gazowych, 
co miało na celu poprawę efektywności i 
niezawodności systemu ogrzewania. Na-
kłady inwestycyjne w obszarze ciepłow-
nictwa wyniosły w 2025 roku blisko 1,2 
mln zł.

W roku 2025 Zakład Inżynierii Miejskiej 
obchodził 30-lecie swojej działalności. 
Trzon jego aktywności – dostarczanie 
wody, ciepła i odbiór ścieków - pozostał 
niezmienny, natomiast na przestrzeni 3 
dekad unowocześnieniu uległy stosowa-
ne technologie i procedury, rozwinięto tak-
że infrastrukturę stanowiąca krwioobieg 
miasta.

Zrealizowane działania inwestycyjne po-
twierdzają skuteczność przyjętych kierun-
ków rozwoju. Systematyczna rozbudowa 
i modernizacja infrastruktury przekładają 
się na realną poprawę warunków życia 
mieszkańców oraz wzrost atrakcyjności 
miasta, a osiągnięte do tej pory efekty 
stanowią solidną podstawę do dalszego, 
zrównoważonego postępu.
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8.
Przestrzeń publiczna 
ma znaczenie
Jakość przestrzeni publicznej stanowi 
jeden z kluczowych czynników wpływają-
cych na  komfort życia mieszkańców. To 
właśnie sposób zagospodarowania prze-
strzeni – dostępność terenów zielonych, 
ład przestrzenny, funkcjonalność układu 
komunikacyjnego czy estetyka zabudowy 
– decydują o codziennym doświadczeniu 
miasta przez jego użytkowników. Współ-
czesne planowanie przestrzenne w Pol-
sce stoi przed wyzwaniem równoważenia 
dynamicznego rozwoju urbanistycznego 
z potrzebą zachowania ładu przestrzen-
nego, ochrony środowiska oraz zapewnie-
nia wysokiej jakości przestrzeni do życia, 
pracy i rekreacji.

W 2025 roku działania Miasta Mikołów 
w obszarze planowania przestrzenne-
go koncentrowały się zarówno na bieżą-
cym kształtowaniu ładu przestrzennego 
poprzez miejscowe plany zagospodaro-
wania przestrzennego, jak i na przygoto-
waniu strategicznego dokumentu, jakim 
jest plan ogólny miasta. W  ubiegłymro-
ku przedłożono Radzie Miejskiej sześć 
miejscowych planów zagospodarowania 
przestrzennego, obejmujących różnorod-
ne obszary miasta i odpowiadających na 
konkretne potrzeby mieszkańców oraz in-
westorów.

Uchwalone plany miejscowe umożliwia-
ły m.in. rozwój zabudowy mieszkaniowej 
jednorodzinnej wraz z usługami (np. w 
rejonie ul. Gliwickiej), co bezpośrednio 
wpływa na  poprawę dostępności funkcji 
mieszkaniowych i usługowych w mieście. 
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Jednocześnie podejmowano działania 
związane z rozwojem odnawialnych źró-
deł energii – umożliwiono realizację insta-
lacji fotowoltaicznych, w tym dużych elek-
trowni słonecznych, co wynika ze Strategii 
Rozwoju Mikołowa i  jest spójne z   budo-
wą  miasta bardziej zrównoważonego śro-
dowiskowo.

Istotnym elementem kształtowania prze-
strzeni publicznej było także porządko-
wanie układów komunikacyjnych oraz 
dostosowywanie przeznaczenia terenów 
do aktualnych potrzeb społecznych i go-
spodarczych. Przykładem jest plan dla 
obszaru Paniowy, obejmujący znaczną 
powierzchnię miasta, w którym uporząd-
kowano układ drogowy oraz uwzględnio-
no liczne wnioski właścicieli nieruchomo-
ści. Działania te mają bezpośredni wpływ 
na poprawę dostępności komunikacyjnej 
oraz czytelność struktury przestrzennej 
miasta.

Planowanie przestrzenne w 2025 roku 
uwzględniało również potrzeby rozwoju 
gospodarczego – część planów umoż-
liwiała realizację inwestycji przedsię-
biorców, co sprzyja tworzeniu miejsc 
pracy i rozwojowi lokalnej gospodarki. 
Równocześnie zachowywano równowa-
gę pomiędzy funkcjami mieszkaniowymi, 
usługowymi i terenami zielonymi, co jest 
kluczowe dla utrzymania wysokiej jakości 
życia mieszkańców

Uzupełnieniem działań planistycznych 
była kontynuacja wdrażania uchwały re-
klamowej (krajobrazowej), która stanowi 
istotne narzędzie porządkowania prze-
strzeni publicznej.  Regulacje te wpływały 
na ograniczanie nadmiaru nośników re-
klamowych, poprawę estetyki elewacji bu-
dynków oraz uporządkowanie przestrzeni 
ulic i placów. Uchwała określa zasady sy-
tuowania reklam, ich gabaryty, formę oraz 
lokalizację, wprowadzając jednocześnie 
zróżnicowane wymagania dla poszcze-
gólnych części miasta. Dzięki temu moż-
liwe było stopniowe eliminowanie nieko-

rzystnego zjawiska tzw. „reklamozy” oraz 
podnoszenie jakości wizualnej przestrze-
ni miejskiej.

Dzięki dedykowanej stronie internetowej 
(krajobrazowa.mikolow.eu) mieszkańcy, 
przedsiębiorcy oraz wykonawcy reklam 
mogą sprawdzić jakie przepisy obowiązują 
w miejscu, w którym ma się pojawić nowe 
urządzenie reklamowe oraz jak regulacje 
odnoszą się do istniejących już obiektów. 
Do wymogów uchwały krajobrazowej do-
stosowano ponad 70 nowych urządzeń 
reklamowych.  Funkcjonowanie uchwały 
w 2025 roku miało także wymiar prak-
tyczny – proces dostosowywania istnieją-
cych nośników reklamowych oraz bieżąca 
kontrola nowych instalacji przyczyniły się 
do większej czytelności przestrzeni i po-
prawy bezpieczeństwa, w  szczególności 
w obszarach o intensywnym ruchu dro-
gowym. Jednocześnie działania te były 
prowadzone z uwzględnieniem potrzeb 
przedsiębiorców, poprzez stopniowe 
wdrażanie zmian i działania informacyjne.

Zdecydowana większość działań w 2025 
roku była jednak podporządkowana przy-
gotowaniu planu ogólnego miasta Miko-
łowa – nowego aktu planowania prze-
strzennego, który zastąpi dotychczasowe 
„Studium uwarunkowań i kierunków za-
gospodarowania przestrzennego”. Do-
kument ten będzie miał charakter prawa 
miejscowego i stanie się podstawą dla 
przyszłych planów miejscowych, zapew-
niając większą spójność i przewidywal-
ność rozwoju przestrzennego miasta.

Działania w zakresie planowania prze-
strzennego oraz kształtowania ładu wizu-
alnego, w tym poprzez wdrażanie uchwały 
reklamowej,  miały realny wpływ na  sys-
tematyczne  podnoszenie jakości strefy 
publicznej w Mikołowie. Przestrzeń upo-
rządkowana, funkcjonalna i estetyczna 
bezpośrednio  ma wpływ  na komfort ży-
cia mieszkańców, wzmacniając atrakcyj-
ność miasta jako miejsca do zamieszka-
nia, pracy i inwestowania.
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9.
Miasto smart
Informatyzacja administracji publicznej 
odgrywa dziś kluczową rolę w zapew-
nieniu sprawnej, dostępnej i efektywnej 
obsługi mieszkańców. Rozwój narzędzi 
cyfrowych umożliwia nie tylko przyspie-
szenie procedur urzędowych, ale również 
zwiększa ich przejrzystość i dostępność, 
ograniczając konieczność osobistego 
kontaktu z urzędem. Wdrażanie nowocze-
snych rozwiązań informatycznych staje 
się jednym z podstawowych kierunków 
zmian w samorządach rozwoju samorzą-
dów, odpowiadając tym samym na rosną-
ce oczekiwania mieszkańców w zakresie 
wygody i szybkości załatwiania spraw.

 Poprzedni rok przyniósł kolejne istotne 
zmiany w zakresie komunikacji elektro-
nicznej pomiędzy Urzędem Miasta Miko-
łowa a jego klientami. Zgodnie z ustawą 
o doręczeniach elektronicznych, zarówno 
podmioty publiczne, jak i wybrane podmio-
ty niepubliczne zostały objęte – według 
określonego harmonogramu – obowiąz-
kiem posiadania skrzynki do e-Doręczeń 
oraz prowadzenia korespondencji z in-
nymi podmiotami publicznymi wyłącznie 
w tej formie. Równocześnie obywatele 
posiadający adres do e-Doręczeń mogą 
otrzymywać korespondencję urzędową 
drogą elektroniczną.

W celu zapewnienia sprawnej obsługi no-
wego modelu komunikacji rozbudowano 
funkcjonujący w Urzędzie System Elektro-
nicznego Obiegu Dokumentów o moduł 
e-Doręczeń. Jednocześnie obserwowa-
ny jest proces stopniowego wygaszania 
platformy ePUAP przez Ministerstwo 
Cyfryzacji, która docelowo ma zostać za-

stąpiona nowym systemem. Korzystanie 
z e-Doręczeń pozwala na oszczędność 
czasu, ograniczenie liczby wizyt w urzę-
dzie oraz przyspieszenie realizacji spraw 
administracyjnych.

Istotnym elementem cyfrowej oferty mia-
sta pozostaje portal geoportal.mikolow.
eu, który cieszy się dużym zainteresowa-
niem mieszkańców oraz podmiotów ze-
wnętrznych. Portal udostępnia tematycz-
ne aplikacje mapowe oraz szeroki zakres 
otwartych danych, obejmujących między 
innymi planowanie przestrzenne, ochro-
nę przyrody, infrastrukturę drogową, tu-
rystykę, komunikację, ewidencję gruntów 
i budynków czy przebieg sieci uzbrojenia 
terenu. Dane  te  dostępne są zarówno w 
formie wizualizacji, jak i usług sieciowych 
oraz zbiorów do  pobrania. Urząd zapew-
nia dostęp do aktów planowania prze-
strzennego poprzez usługi WMS i  WFS, 
a także udostępnia zbiory danych APP w 
formacie GML, co umożliwia ich dalsze 
wykorzystanie przez projektantów i inne 
zainteresowane podmioty.

W czerwcu 2025 roku uruchomiono nowe 
narzędzie umożliwiające mieszkańcom 
zgłaszanie problemów w przestrzeni pu-
blicznej. Aplikacja „Zgłoszenia Publiczne” 
pozwala w prosty sposób przekazywać in-
formacje o nieprawidłowościach wymaga-
jących interwencji, takich jak uszkodzenia 
infrastruktury, problemy z oświetleniem, 
dzikie wysypiska czy bariery architekto-
niczne. Proces zgłoszenia został uprosz-
czony do wskazania lokalizacji na mapie, 
dodania opisu oraz – opcjonalnie – zdję-
cia i adresu e-mail. System automatycznie 
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przekazuje zgłoszenia do właściwych jednostek, co usprawnia ich obsługę. Aplikacja do-
stępna jest zarówno na komputerach, jak i urządzeniach mobilnych.

Mieszkańcy chętnie korzystają również z aplikacji mobilnej EcoHarmonogram, wspierającej 
gospodarkę odpadami. Narzędzie to przypomina o terminach odbioru odpadów, zawiera 
informacje dotyczące zasad segregacji oraz umożliwia odbieranie komunikatów przeka-
zywanych przez urząd. W ramach funkcjonowania Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) mieszkańcy posługują się kartą identyfikacyjną, dostępną w formie 
tradycyjnej, jak i elektronicznej w aplikacji mobilnej. Ze względu na rosnące zainteresowanie 
korzystaniem z PSZOK, w  w opisywanym okresie, konieczne było zwiększenie liczby wyda-
wanych kart.

Rok 2025 potwierdził systematyczny rozwój cyfrowych usług w Mikołowie oraz rosnące wy-
korzystanie narzędzi elektronicznych przez mieszkańców. Wdrażane rozwiązania przyczy-
niają się do usprawnienia pracy urzędu, zwiększenia dostępności usług publicznych oraz 
lepszego dostosowania administracji do współczesnych potrzeb społecznych.
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10.
Zielone miasto
Troska o środowisko naturalne stanowi w 
„Mikołowie – ogrodzie życia” jeden z klu-
czowych kierunków działań samorządu. 
Rozbudowa i pielęgnacja terenów zieleni, 
działania na rzecz poprawy jakości po-
wietrza czy rozwój małej retencji wpisują 
się w strategię podnoszenia jakości życia 
mieszkańców. Inicjatywy te łączą aspekty 
ekologiczne, estetyczne i zdrowotne, two-
rząc przestrzeń bardziej przyjazną do ży-
cia i rekreacji.

Zieleń
Drzewa i krzewy pełnią wiele ważnych 
funkcji tj.  produkcję tlenu, fitoremediację, 
poprawę warunków mikro-klimatycznych. 
Ze względu na ten fakt oraz z uwagi na 
dbałość o  estetykę terenów miejskich i 
zwiększenie dostępności różnego rodzaju 
miejsc sprzyjających rekreacji w  2025 r. 
(poza bieżącą pielęgnacją zieleni, w tym 
sezonowymi nasadzeniami roślin jedno-
rocznych w donicach i kwietnikach) zreali-
zowano w Mikołowie następujące zada-
nia z zakresu terenów zieleni urządzonej:
• zagospodarowanie parku kieszonkowe-
go na ulicy św. Wojciecha
• wykonanie nasadzeń drzew i krzewów 
m.in. w obrębie: ul. Podleskiej, ul. Bandur-
skiego, ul. Waryńskiego, ul. Dzieńdziela, 
ul. Górniczej,
• obsadzenie rabat w rejonie ul. Krakow-
skiej i ul. Pszczyńskiej,
• obsadzenie wiaduktu PKP na ul. Prusa,
• obsadzenie gminnych ogrodzeń i wiat 
przystankowych roślinami pnącymi.
Łącznie posadzono 1296 sztuk drzew 
i krzewów.

Woda
Mikołów realizuje Program małej retencji, 
stanowiący dotację z budżetu gminy. Od 
początku Programu (2020r.) dofinanso-
wano 196 inwestycji na łączną kwotę 142 
777,46 zł. W roku 2025 gmina wypłaciła 
dotacje 21 wnioskodawcom na łączną 
kwotę 18228,30 zł.

Powietrze
Od wielu lat na terenie Gminy Mikołów 
prowadzone są działania zorientowane 
na poprawę jakości powietrza i likwida-
cji niskiej emisji. W tym celu  stworzono 
dla mieszkańców system zachęt finanso-
wych pomocny w ograniczeniu emisji z 
sektora bytowo-komunalnego.

W 2025 roku zostało  wymienionych 30 
źródeł ciepła na ekologiczne. Dotacji 
udzielono na:

Dodatkowo w ramach programu „Czyste 
Powietrze”, 1304 wnioskodawców otrzy-
mało dofinansowanie w formie dotacji 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej, między in-
nymi na termomodernizację budynków i 
wymianę źródeł ciepła. Łączna kwota do-
finansowania wyniosła 17 696 967,32 zł.
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Natomiast Projekt LIFE pn.: „Śląskie. Przy-
wracamy błękit”  umożliwił zatrudnienie 
ekodoradcy, który działa na terenie gminy 
świadcząc usługi lokalne dla mieszkań-
ców oraz inicjując i koordynując lokalne 
działania na rzecz poprawy jakości powie-
trza.

Na terenie miasta znajduje się 11 czujni-
ków Airly (www.airly.org/map/pl/), służą-
cych do rejestrowania jakości powietrza 
w mieście. Mierzą one w czasie rzeczywi-
stym stężenia pyłów zawieszonych oraz 
podają dane ogólne jak temperatura, wiatr, 
ciśnienie i wilgotność powietrza. 

Ochrona zwierząt bezpańskich
Gmina Mikołów kontynuowała program 
czipowania psów i kotów. Łącznie ozna-
kowano 29 zwierząt – 15 psów i 14 ko-
tów. Program był bezpłatny dla posiada-
czy Karty Mikołowianina. Dla pozostałych 
mieszkańców bezpłatny był jedynie mi-

kroczip, odpłatna natomiast była usługa 
jego wszczepienia.

Najskuteczniejszą metodą walki z nad-
mierną populacją kotów wolno żyjących 
jest chirurgiczna kastracja i sterylizacja. 
Na koszt gminy w 2025 roku u kotów wol-
no żyjących przeprowadzono:
    • 69 zabiegów sterylizacji,
    • 24 zabiegi kastracji.
Bezpańskie zwierzęta odłowione na te-
renie naszego miasta wywożone są do 
Schroniska dla  Zwierząt Bezdomnych 
„Fauna” w Rudzie Śląskiej. Tam przecho-
dzą obligatoryjne czipowanie, kastrację 
oraz sterylizację.  W wyniku przeprowa-
dzonych działań do schroniska trafiło 66 
zwierząt.

Podjęte zostały także działania na rzecz 
pszczelarzy, mające na celu wsparcie go-
spodarki pasiecznej oraz ochronę zapyla-
czy. 
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11.
Mikołów z pomocą
potrzebującym
Podejmowane przez miasto działania w 
zakresie polityki społecznej, dają wspar-
cie osobom i rodzinom znajdującym się w 
trudnej sytuacji życiowej. Miasto zapew-
nia szeroki system pomocy – od świad-
czeń finansowych i rzeczowych, przez 
usługi opiekuńcze, aż po programy akty-
wizujące i profilaktyczne. 

Centrum Usług Społecznych w Mikołowie
Centrum Usług Społecznych w Mikołowie  
realizuje zadania w ramach szeroko poję-
tej pomocy społecznej i pomocy rodzinie.
W roku 2025 roku CUS przyznał świadcze-
nia 469 osobom (zadania własne Gminy i 
zlecone), co przekłada się na 383 rodziny. 
Większość (323) stanowiła świadczenia 
niepieniężne.    
Szczegółową realizację zadań własnych 
Gminy przedstawia  tabela nr 1.
Wśród zadań zleconych gminie realizowa-
no specjalistyczne usługi opiekuńcze w 
miejscu zamieszkania dla osób z zaburze-
niami psychicznymi (na kwotę 25 200,00 
zł), w trzech przypadkach wypłacono rów-
nież wynagrodzenie należne opiekunowi 
z tytułu sprawowania opieki przyznane 
przez sąd (łączna kwota 22 800,00 zł).  

Zrealizowano wypłatę 21 bonów energe-
tycznych na kwotę 7 638,79 zł, 14 dodat-
ków gazowych na kwotę 10 120,61zł oraz 
przyjęto 105 wniosków na bon ciepłowni-
czy – wypłata nastąpi w bieżącym roku. W 
ramach procedury „Niebieskie Karty” ob-
jęto działaniami 98 rodzin,  natomiast 233 

rodzinom przyznano Karty Dużej Rodziny. 
Do Gminnej Komisji Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych trafiło 18 wnio-
sków, kontynuowano również 12 spraw z 
lat poprzednich. W związku z trwającym 
konfliktem zbrojnym na terytorium Ukra-
iny, ustalono prawo do świadczeń rodzin-
nych dla  23 wnioskodawców na łączną 
kwotę 165 502,00 zł. 

Programy, projekty realizowane przez 
Centrum Usług Społecznych

Program Gminy Mikołów „Liczna Rodzi-
na”
To pogram przyznający uprawnienia i ulgi 
rodzinom wielodzietnym, zamieszkują-
cym na  terenie  Mikołowa. Potwierdze-
niem uczestnictwa w programie, a tym sa-
mym możliwości korzystania z uprawnień 
i ulg w ramach programu, było posiadanie 
Karty Dużej Rodziny.

Program Fundusze Europejskie na Po-
moc Żywnościową 2021-2027 Podpro-
gram 2024 
Inicjatywa zapewnienia najuboższym 
mieszkańcom pomocy żywnościowej.  
Wsparcie w formie produktów żywnościo-
wych trafiło do 351 osób znajdujących 
się w trudnej sytuacji życiowej. 

Program asystent rodziny na rok 2025
Celem Programu była pomoc w realizacji 
zadań wykonywanych przez asystentów 
rodziny poprzez dofinansowanie do wy-
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Gminny Program Przeciwdziałania Prze-
mocy Domowej i Ochrony Osób Doznają-
cych Przemocy Domowej w Gminie Miko-
łów na lata 2024-2028
Realizowano główne założenia programu, 
którymi były wsparcie i ochrona osób do-
świadczających przemocy oraz edukacja 
i pomoc w korygowaniu zachowań osób 
stosujących przemoc domową. 

Gminny Program Profilaktyki i Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych oraz 
Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie 
Mikołów na lata 2025-2028
Główny cel programu to profilaktyka uza-
leżnień mieszkańców gminy realizowany 
poprzez podniesienie poziomu wiedzy na 
temat szkodliwości środków psychoak-
tywnych oraz uzależnień behawioralnych, 
a także promowanie zdrowego stylu ży-
cia. Prowadzono działania terapeutyczne, 
rehabilitacyjne i ograniczające skutki uży-
wania środków psychoaktywnych. Szcze-
gólną uwagę w obszarze profilaktyki po-
święcono dzieciom i młodzieży.

Strategia Rozwiązywania Problemów 
Społecznych w Gminie Mikołów na lata 
2025 – 2030
Wdrażana jest przez organizacje, instytu-
cje oraz środowiska działające w obsza-
rze pomocy społecznej. Naczelnym zada-
niem Strategii – realizowanym przez cele 
szczegółowe - jest wyrównywanie szans 
na rozwój i wsparcie mieszkańców. Każdy 
z partnerów realizuje poszczególne zada-
nia w swoim obszarze.

Gminny Program Wspierania Rodziny na 
lata 2023 – 2025
Obejmował warsztaty wspierające rodzi-
ny w prawidłowym funkcjonowaniu, a tak-
że rozwijano asystenturę rodzinną. Stale 
prowadzone było poradnictwo psycholo-
giczne i  prawne oraz działał punkt infor-
macyjno–konsultacyjny. Oferowano usłu-
gi opiekuńcze (w tym specjalistyczne). 

nagrodzeń oraz dodatków dla asystentów 
zatrudnionych w  CUS. Na realizację Pro-
gramu przeznaczono 52 798,44 zł.

Program „Opieka 75+” 
Zakłada zwiększenie dostępności do 
usług opiekuńczych dla osób w wieku 75 
lat i więcej. Wydano 53 decyzje na usługi 
w ramach Programu, co przekłada się na 
kwotę 403 625,23 zł.

Projekt „Przestrzeń dla seniora”
To dzięki niemu zrealizowano usługi opie-
kuńcze dla seniorów, posiłek w postaci 
podwieczorku, warsztaty dietetyczne, 
komputerowe, zajęcia muzyczno-tanecz-
ne, wsparcie psychologa, usługa transpor-
tu indywidualnego, wsparcie kulturalne, 
cykl spotkań edukacyjnych. 

Korpus Wsparcia Seniorów na rok 2025
Usługa wsparcia obejmowała dostęp do 
tzw. „opieki na odległość” mającej na celu 
poprawę bezpieczeństwa oraz możliwości 
samodzielnego funkcjonowania w miej-
scu zamieszkania osób starszych. Całko-
wity koszt realizacji zadania 93 704,00 zł. 

Program ,,Opieka Wytchnieniowa" - edy-
cja 2025 finansowany ze środków Fundu-
szu Solidarnościowego
W ramach zadania  przeprowadzono usłu-
gi opieki wytchnieniowej dla członków 
rodzin lub opiekunów sprawujących bez-
pośrednią opiekę nad osobą niepełno-
sprawną. Pomocą objęto 11 osób na łącz-
ną kwotę 98 398,59 zł.

Program ,,Asystent osobisty osoby z nie-
pełnosprawnością dla Jednostek Samo-
rządu Terytorialnego" - edycja 2025 
Umożliwił usługi asystencji osobistej jako 
formy ogólnodostępnego wsparcia w wy-
konywaniu codziennych czynności i funk-
cjonowania w życiu społecznym. Wspar-
ciem objęto 24 osoby. Koszt zadania to 
470 589,49 zł.
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Projekt „W kręgu rodziny” 
W ramach projektu świadczone są usłu-
gi skierowane do rodzin z dziećmi znaj-
dujących się  w  sytuacji kryzysowej oraz 
do samych dzieci, co przyczynia się do 
wzmocnienia potencjału rodzin oraz 
kształtowania u dzieci zaradności i poczu-
cia sprawczości.

Wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego
Prowadzona przez Centrum Usług Spo-
łecznych w Mikołowie bezpłatnie udo-
stępnia  urządzenia i przedmioty ułatwia-
jące codzienne funkcjonowanie osobom 
starszym lub kontuzjowanym.  W 2025 
roku wypożyczono sprzęt rehabilitacyjny 
12 osobom. 

Dzienny Dom Pomocy w Mikołowie	
Przeznaczony jest dla mieszkańców, któ-
rzy z przyczyn zdrowotnych, rodzinnych 
lub losowych wymagają wsparcia lub kon-
taktu z innymi osobami.
Pobyt w Dziennym Domu Pomocy zapew-
nia podopiecznym wyżywienie, miejsce 
spotkań oraz tworzenie przyjacielskich 
więzi wśród społeczności lokalnej. DDP 
w ubiegłym roku obejmował opieką dwie 
grupy podopiecznych: osoby przebywają-
ce w ośrodku w trybie stacjonarnym (ok. 
25 osób) oraz osoby korzystające jedynie 
z posiłków wydawanych przez kuchnię 
(ok. 70 osób).

Współpraca z organizacjami pozarządo-
wymi w 2025 r.
Gmina prowadzi zarówno pozafinansowe 
jak i finansowe formy współpracy z pod-
miotami III sektora. Pula środków finan-
sowych przeznaczonych z budżetu Gminy 
na realizację zadań publicznych w ramach 
otwartych konkursów ofert wynosiła 
1 002 200,00 zł. Z dniem 1 października 
2025 r. Biuro Organizacji Pozarządowych 
zostało włączone do struktury Centrum 
Usług Społecznych w Mikołowie jako Ze-
spół ds. Współpracy z Organizacjami Po-
zarządowymi. Od tego momentu Centrum 
Usług Społecznych w Mikołowie przejęło 
realizację zadań związanych z obsługą 
oraz współpracą z organizacjami poza-
rządowymi działającymi na terenie gminy. 

Gmina Mikołów kontynuowała działania 
w obszarze polityki społecznej, obejmując 
wsparciem znaczną liczbę mieszkańców. 
Realizowane świadczenia, programy i pro-
jekty odpowiadały na potrzeby różnych 
grup – rodzin, seniorów oraz osób z nie-
pełnosprawnościami. Przeprowadzone w 
tym obszarze działania restrukturyzacyj-
ne usprawniły organizację i  koordynację 
systemu wsparcia, zwiększając jego do-
stępność i efektywność.
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Tabela nr 1
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Tabela nr 2
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12.
Miasto wspierające  
przedsiębiorców
W 2025 roku Miasto Mikołów realizowa-
ło szeroki zakres działań skierowanych 
do  przedsiębiorców, osób planujących 
rozpoczęcie działalności oraz partnerów 
instytucjonalnych. Celem było wzmacnia-
nie lokalnej przedsiębiorczości, tworzenie 
sprzyjających warunków dla rozwoju firm 
oraz budowanie trwałych relacji między 
samorządem a biznesem.

Istotnym obszarem było bieżące wsparcie 
przedsiębiorców, obejmujące konsultacje 
dotyczące zakładania działalności, wybo-
ru formy prawnej i opodatkowania, pla-
nowania rozwoju, zmian prawnych oraz 
możliwości finansowania. Wsparciem 
objęto także osoby planujące rozpoczęcie 
działalności, m.in. we współpracy z Po-
wiatowym Urzędem Pracy w Mikołowie, w 
zakresie dotacji, szkoleń i instrumentów 
rynku pracy.

We współpracy ze Związkiem Stowarzy-
szeń Centrum Aktywności rozwijano infra-
strukturę i usługi dla biznesu. Kluczowym 
elementem było Wirtualne Biuro (Rynek 
2), z którego korzystało ponad 50 przed-
siębiorców. Równolegle funkcjonowała 
strefa coworkingowa, a w odpowiedzi na 
rosnące zainteresowanie podjęto działa-
nia zmierzające do jej rozbudowy. Reali-
zowano także akcelerator startupów oraz 
udostępniano sale szkoleniowe, konferen-
cyjne i studio podcastowe.

Zorganizowano 17 Śniadań Biznesowych 
(z wyłączeniem wakacji), o  charakterze 
networkingowo-edukacyjnym. Spotkania 
stanowiły platformę wymiany doświad-
czeń i rozwoju kompetencji, obejmując 

tematy takie jak podatki, finansowanie, 
marketing, e-commerce, współpracę z 
administracją, rentowność, strategię oraz 
wykorzystanie sztucznej inteligencji w 
biznesie.

Równolegle odbywały się spotkania cy-
klu Pierwsza Liga Biznesu, organizowane 
z Mikołowskim Bankiem Spółdzielczym w 
Mikołowie i Krajowym Związkiem Banków 
Spółdzielczych, dedykowane kadrze za-
rządzającej i koncentrujące się na aspek-
tach prawnych, finansowych i zarządzaniu 
ryzykiem.

We współpracy ze Związkiem Stowarzy-
szeń Centrum Aktywności oraz Związkiem 
Przedsiębiorców i Pracodawców Śląsk 
zorganizowano 6 konferencji gospodar-
czych (głównie w ramach Business in Si-
lesia), poświęconych m.in. finansowaniu, 
rynkowi pracy, legislacji UE oraz wykorzy-
staniu sztucznej inteligencji.

Prowadzono także działania edukacyjne i 
partnerskie, w tym udział w konferencjach 
dotyczących rynku pracy i współpracy 
edukacji z biznesem. Zainicjowano rów-
nież rozwój współpracy międzynarodowej 
z Reńskim Powiatem Neuss, realizując 
działania informacyjne i badanie ankieto-
we wśród przedsiębiorców.

Zagadnienia realizowano we współpracy 
z organizacjami pracodawców, instytucja-
mi finansowymi, Powiatowym Urzędem 
Pracy oraz innymi podmiotami otoczenia 
biznesu, co  umożliwiało elastyczne re-
agowanie na potrzeby przedsiębiorców.
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13.
Miasto stawia na edukację
System oświaty w Mikołowie  obejmu-
je rozbudowaną sieć publicznych szkół 
podstawowych i przedszkoli, uzupełnianą 
przez placówki niepubliczne oraz system 
opieki nad dziećmi do lat 3. Kluczowym 
wyzwaniem dla funkcjonowania oświaty 
pozostaje nie tylko organizacja sieci pla-
cówek, ale przede wszystkim zapewnienie 
stabilnego i adekwatnego finansowania, 
odpowiadającego rosnącym potrzebom 
edukacyjnym, wyzwaniom społecznym i 
demograficznym.

W 2025 roku nastąpiła istotna zmiana w 
systemie finansowania edukacji – dotych-
czasowa subwencja oświatowa została 
zastąpiona mechanizmem tzw. potrzeb 
oświatowych. Środki przekazywane z bu-
dżetu państwa wyniosły 73 657  995,00 
zł, co pozwoliło na pokrycie 61,69% wy-
datków związanych z realizacją zadań 
oświatowych w Gminie. Oznacza to, że 
znacząca część kosztów funkcjonowania 
systemu edukacji nadal była finansowana 
ze środków własnych Miasta Mikołów.

Struktura wydatków pokazuje wyraźnie 
rosnące znaczenie wsparcia uczniów ze 
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. 
Na kształcenie specjalne przeznaczono 
blisko 28 mln zł, co stanowiło niemal 38% 
wszystkich środków w ramach potrzeb 
oświatowych. Środki te zostały wykorzy-
stane na wynagrodzenia nauczycieli spe-
cjalistów i opiekunów, zakup pomocy dy-
daktycznych, wyposażenia oraz realizację 
usług wspierających proces edukacyjny. 

Istotnym elementem  finansowym było  in-
westowanie w  rozwój kompetencji kadry 
pedagogicznej. W 2025 roku przeznaczo-

no ponad 516 000 zł,  na doskonalenie 
zawodowe nauczycieli, obejmujące stu-
dia, szkolenia oraz kursy specjalistycz-
ne. Szczególny nacisk kładziono na 
zdobywanie kwalifikacji w obszarach 
kluczowych dla współczesnej edukacji, 
takich jak kształcenie specjalne, naucza-
nie języków obcych czy praca z dziećmi 
wymagającymi wczesnego wspomaga-
nia rozwoju.

System oświaty w Mikołowie był rów-
nież wspierany poprzez dodatkowe źró-
dła finansowania, w tym środki krajowe 
i unijne. Realizowane projekty pozwalały 
na doposażenie placówek w  nowocze-
sne pomoce dydaktyczne, rozwój kom-
petencji cyfrowych uczniów i nauczycieli 
oraz wprowadzanie innowacyjnych me-
tod nauczania. Szczególnie istotne były 
projekty skierowane do dzieci w wieku 
przedszkolnym oraz uczniów szkół pod-
stawowych, odpowiadające na zdiagno-
zowane potrzeby rozwojowe i edukacyj-
ne.

W  2025 roku przyznano nagrody Bur-
mistrza dla 376 uzdolnionych uczniów 
na łączną kwotę 365  500,00 zł. Jedno-
cześnie udzielano pomocy zdrowotnej 
nauczycielom, przeznaczając na ten cel 
ponad 42 000 zł. Działania te mają istot-
ne znaczenie dla motywowania uczniów 
do rozwoju oraz wspierania kadry peda-
gogicznej w realizacji jej zadań.

Analiza finansowania oświaty w Miko-
łowie w 2025 roku wskazuje, że mimo 
rosnących środków przekazywanych z 
budżetu państwa, nie pokrywają one w 
pełni rzeczywistych kosztów funkcjono-
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wania placówek. Szczególne wyzwania 
dotyczą rosnących wydatków na wy-
nagrodzenia, wsparcie uczniów ze spe-
cjalnymi potrzebami edukacyjnymi oraz 
utrzymanie infrastruktury oświatowej. W 
związku z tym kluczowe znaczenie ma 
dalsze zapewnienie stabilnego finanso-
wania z budżetu miasta oraz skuteczne 
pozyskiwanie środków zewnętrznych 
stabilnych środków z budżetu miasta 
oraz skuteczne pozyskiwanie funduszy 
zewnętrznych.

Oświata w Mikołowie w 2025 roku funk-
cjonowała stabilnie, jednak jej rozwój 
wiąże się z rosnącym zapotrzebowa-
niem na środki. Wyzwania te wymagają 
ciągłego dostosowywania modelu finan-
sowania do zmieniających się warunków 
społecznych i edukacyjnych, przy jedno-
czesnym zachowaniu wysokiej jakości 
kształcenia oraz dostępności usług dla 
wszystkich mieszkańców.
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14.
Bezpieczne miasto
Zapewnienie bezpieczeństwa miesz-
kańcom pozostaje jednym z kluczowych 
zadań samorządów lokalnych w Polsce. 
Współczesne miasta mierzą się z rosną-
cymi wyzwaniami. Należą do nich zmiany 
klimatyczne oraz związane z nimi zagro-
żenia, takie jak podtopienia. Dodatkowo 
miasta muszą radzić sobie z zagroże-
niami środowiskowymi. Ważnym wyzwa-
niem jest również konieczność reagowa-
nia na sytuacje kryzysowe. Równocześnie 
kluczowe staje się wzmacnianie odpor-
ności społeczności lokalnych. W tym 
kontekście działania podejmowane przez 
Miasto Mikołów w 2025 roku miały cha-
rakter kompleksowy i obejmowały zarów-
no obszar bezpieczeństwa publicznego, 
ochrony przeciwpożarowej, zarządzania 
kryzysowego, jak i działań prewencyjnych 
realizowanych przez Straż Miejską.

W ramach ochrony przeciwpożarowej 
miasto przeznaczyło środki na bieżące 
funkcjonowanie jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych, w tym na naprawy 
sprzętu, zakup paliwa i  wynagrodzenia 
konserwatorów. Łączne wydatki w tym 
zakresie wyniosły ponad 128 000 zł, 
Dodatkowo udzielono dotacji sześciu 
jednostkom OSP na zakup umunduro-
wania, wyposażenia oraz realizację prac 
remontowych. Istotnym wsparciem było 
również przekazanie 200 000 zł, na dofi-
nansowanie zakupu nowego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego dla Komendy Po-
wiatowej Państwowej Straży Pożarnej w 
Mikołowie.

W obszarze bezpieczeństwa i porządku 
publicznego w dalszym ciągu rozwijano 

współpracę z  Policją. W 2025 roku sfi-
nansowano dodatkowe patrole policyjne 
na terenie miasta (30 000 zł,), a także 
dofinansowano zakup pojazdu służbo-
wego oraz infrastruktury dla Komendy 
Powiatowej Policji. Istotnym elementem 
była działalność miejskiego monitoringu 
wizyjnego. Dzięki niemu zabezpieczono 
32 pakiety materiałów dla Policji oraz 
przekazano 23 zawiadomienia dotyczące 
naruszeń przepisów ruchu drogowego. 
Miasto wsparło także funkcjonowanie 
Powiatowego Centrum Zarządzania Kry-
zysowego kwotą ponad 190 000 zł.

Ważnym kierunkiem działań było wzmac-
nianie systemu ochrony ludności i obro-
ny cywilnej. W 2025 roku opracowano i 
zatwierdzono „Plan ewakuacji ludności 
gminy Mikołów” oraz  rozpoczęto budo-
wę systemu zasobów ochrony ludności. 
W jego ramach zakupiono specjalistycz-
ny sprzęt ratowniczy i techniczny, w 
tym m.in. koparko-ładowarkę, agregaty 
prądotwórcze, pompy, mobilne namioty 
pneumatyczne, systemy oświetleniowe 
oraz wyposażenie do zabezpieczenia do-
staw wody pitnej, w tym stację uzdatnia-
nia wody i przyczepę transportową.

Istotną rolę w systemie bezpieczeństwa 
lokalnego pełni Straż Miejska. W 2025 
roku przeprowadzono łącznie 9 325 inter-
wencji i działań prewencyjnych. Najwięk-
szą część stanowiły działania związane 
z porządkiem w komunikacji (946 inter-
wencji), bezpieczeństwem w przestrzeni 
publicznej, kontrolą spożywania alkoho-
lu oraz wykroczeniami porządkowymi. 
Strażnicy prowadzili również intensywne 
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działania prewencyjne – m.in. ponad 3,2 
tys. czynności związanych z przeciwdzia-
łaniem spożywaniu alkoholu w miejscach 
niedozwolonych oraz blisko 1,7 tys. dzia-
łań dotyczących nieprawidłowego parko-
wania.

Ważnym obszarem była także ochrona 
środowiska i reagowanie na zgłoszenia 
mieszkańców – przeprowadzono m.in. 
151 kontroli spalania w piecach oraz in-
terwencje dotyczące gospodarki odpa-
dami, zadymienia czy spalania odpadów 
zielonych. Straż Miejska angażowała się 
w  działania społeczne, takie jak pomoc 
osobom bezdomnym, zabezpieczanie 
imprez masowych, działania edukacyjne 
oraz współpracę z innymi jednostkami 
miejskimi i Policją.

Czynności realizowane w 2025 roku były 
spójne i skuteczne, ukierunkowane za-
równo na bieżące zapewnienie bezpie-
czeństwa mieszkańcom, jak i budowanie 
długofalowej odporności miasta na sy-
tuacje kryzysowe. Wzmocnienie współ-
pracy ze służbami, rozwój infrastruktury 
ratowniczej oraz aktywna działalność 
prewencyjna przyczyniły się do utrzyma-
nia wysokiego poziomu bezpieczeństwa 
w Mikołowie, jednocześnie wskazując 
kierunki dalszego działania w obszarze 
zarządzania bezpieczeństwem.
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15.
Mikołów samorządowy
Aktywne uczestnictwo mieszkańców w 
życiu publicznym stanowi jeden z fun-
damentów nowoczesnego samorządu. 
W Mikołowie system ten opiera się nie 
tylko na działalności Rady Miejskiej jako 
organu stanowiącego, ale również na 
funkcjonowaniu ciał doradczych i konsul-
tacyjnych, takich jak Młodzieżowa Rada 
Miejska oraz Rada Seniorów. Ich działal-
ność umożliwia włączanie różnych grup 
społecznych w proces podejmowania 
decyzji oraz lepsze dostosowanie polityk 
miejskich do realnych potrzeb mieszkań-
ców, wzmacniając dialog społeczny i po-
czucie współodpowiedzialności za roz-
wój miasta.

Rada Miejska Mikołowa pełni kluczową 
rolę w systemie zarządzania miastem 
jako organ uchwałodawczy i kontrolny. 
W 2025 roku odbyło się 11 sesji Rady, 
podczas których podjęto łącznie 130 
uchwał dotyczących m.in. finansów gmi-
ny, zagospodarowania przestrzennego, 
spraw społecznych i oświatowych. Pra-
ce Rady miały charakter tematyczny – w 
lutym omówiono stan bezpieczeństwa 
miasta przy udziale służb mundurowych, 
w czerwcu zatwierdzono wykonanie bu-
dżetu za 2024 rok oraz udzielono burmi-
strzowi absolutorium i  wotum zaufania, 
natomiast w październiku skupiono się 
na funkcjonowaniu oświaty. Istotnym 
wydarzeniem było również uchwalenie 
budżetu miasta na 2026 rok oraz wie-
loletniej prognozy finansowej do 2045 
roku. W 2025 roku Rada przystąpiła także 
do opracowania nowego Statutu Miasta, 
który został przyjęty w sierpniu.

Ważnym elementem systemu samorzą-
dowego są jednostki pomocnicze – pięć 
sołectw (Borowa Wieś, Bujaków, Mokre, 
Paniowy, Śmiłowice) oraz dzielnica Ka-
mionka. Ich przedstawiciele aktywnie 
uczestniczą w pracach Rady Miejskiej 
i jej komisji, zgłaszając potrzeby lokal-
nych społeczności. Jednostki te inicjują 
działania na rzecz poprawy jakości życia 
mieszkańców oraz integracji społecznej, 
stanowiąc istotne ogniwo łączące miesz-
kańców z władzami miasta.

Ważnym uzupełnieniem systemu party-
cypacji jest Młodzieżowa Rada Miejska, 
której II kadencja trwała do października 
2025 roku. W tym czasie młodzieżowi rad-
ni prowadzili intensywną działalność spo-
łeczną i edukacyjną. Organizowano Fora 
Samorządów Uczniowskich, podejmują-
ce m.in. tematykę zdrowia psychicznego i 
funkcjonowania Unii Europejskiej, a także 
symulację obrad Rady UE. Rada była ini-
cjatorem licznych wydarzeń dla młodzie-
ży, takich jak obchody Dnia Kobiet, Dnia 
Solidarności Międzypokoleniowej czy wy-
darzenia integracyjne. Realizowano także 
działania sportowe i rekreacyjne, w tym 
turnieje siatkówki plażowej, projekt FIT 
MIKO oraz kino plenerowe. Młodzieżowi 
radni uczestniczyli w projektach eduka-
cyjnych, wydarzeniach ogólnopolskich i 
międzynarodowych, a także wizytach stu-
dyjnych, rozwijając kompetencje obywa-
telskie i budując relacje z innymi samo-
rządami młodzieżowymi.

Rada Seniorów Mikołowa w 2025 roku 
była jedną z najbardziej aktywnych rad 
tego typu w regionie. Spotkania odbywały 
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się regularnie, co najmniej raz w miesią-
cu, a działalność obejmowała szeroki za-
kres inicjatyw społecznych, edukacyjnych 
i integracyjnych. Rada organizowała cy-
kliczne kawiarenki obywatelskie „Poroz-
mawiajmy przy kawie o nas seniorach”, 
prowadzone zarówno stacjonarnie, jak i 
online. Aktywnie współpracowała z rada-
mi seniorów z innych miast oraz uczest-
niczyła w projektach wzmacniających 

kompetencje środowisk senioralnych. W 
2025 roku brała udział w ogólnopolskim 
badaniu potencjału rad seniorów jako 
jedna z najbardziej aktywnych w kraju. 
Rada angażowała się także w działania 
na rzecz zdrowia psychicznego seniorów, 
m.in. poprzez organizację grup wsparcia 
oraz udział w konsultacjach Programu 
Ochrony Zdrowia Psychicznego dla gmi-
ny Mikołów na lata 2025–2030.
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